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උපදෙස් : 

• සියලු ම ප්‍රශ්න වලට පිළිතුරු සපයන්න. 

• උත්තර පත්‍රයේ නියමිත ස්ථානයේ ඔයේ විභාග අංකය ලියන්න. 

• උත්තර පත්‍රයේ පිටුපස දී ඇති උපයෙස් ෙ සැලකිල්යලන් කියවා පිළිපදින්න. 

• 1 සිට 50 යතක් එක් එක් ප්‍රශ්නයට (1), (2), (3), (4), (5) යන පිළිතුරුවලින් නිවැරදි ද ෝ ඉතාමත් ගැළදපන 

ද ෝ පිළිතුර යතෝරායෙන, එය උත්තර පත්‍රදේ පිටුපස ෙැක්දවන උපදෙස් පරිදි කතිරයක් (×) දයාො 

ෙක්වන්න. 

 

01) නවීකරණය වන නිෂ්පාෙන තුළ ෙැකිය හැකි වැඩිදියුණු වීම් තක්යස්රු කිරීම සඳහා පෙනම් කරෙනු ලබන 

නිර්ණායකයක් වන්යන්, 

 

1. තත්ත්ව හා ප්‍රමිතිවලට අනුකූල බව                                2.   යපෞද්ෙලික අවශයතා 

3. රාජ්‍ය අරමුණු                                                        4.   යවළඳයපාළ තරෙකාරීත්වය 

5. මිනිස් ආකල්ප 

 

02) තාක්ෂණයේදී කළමනාකරණ ක්‍රියාවලිය තුළ "අරමුණු  තීරණය කිරීම හා ඒවා ඉටුකර ෙැනීයම් ක්‍රියාමාර්ෙ 

තීරණය කිරීම" කිරීම යනු, 

 

1. නිර්මාණකරණය                  2.   සංවිධානය                                3.   සැලසුම්කරණය 

4. යමයහයවීම                                     5.   පාලනය 

 

03) නිෂ්පාෙනයක් සිදු කිරීයම්දී ඇතුළත් ප්‍රමිතියක ලක්ෂණයක් වන්යන්, 

 

1. ක්‍රය ශක්තිය                                    2.   අලංකාරවත් වීම                    3.   අනුසාරිතාව                                                     

4. විවිධත්වය වැඩිවීම              5.   විශාලත්වය 

 

04) ඉංජියන්රු ඇඳීයම්දී වස්තුවක යපයනන ොර ෙැක්වීම සඳහා භාවිතා කරන සම්මත යර්ඛාව හඳුන්වා යෙනු 

ලබන්යන්, 

 

1. ඝන අඛණ්ඩ යර්ඛා                          2.   සිහින් අඛණ්ඩ යර්ඛා                 3.   කඩ යර්ඛා 

4. සිහින් ොම යර්ඛා                             5.   යෙයකළවර ඝණ ොම යර්ඛා 

සබරගමුව පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදේන්ුව 
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05) යම්කිසි වස්තුවක් කඩොසියක ඇඳීයම්දී පරිමාණ භාෙය උපයයෝගී කරෙනී. කුඩා වස්තුවකට අොළ චිත්‍රයක් 

විශාල කර කඩොසියක ඇඳීමට පරිමාණ භාෙය 20 : 1 යලස ෙන්නා ලදී. යමහි සතය දුර 2mm යේ නම් 
චිත්‍රය මත අඳින දුර වන්යන්, 
 

1. 5 mm                 2.   10 mm                 3.   20 mm               4.   30 mm                5.   40 mm 
 

06) පුද්ෙලයයකුට විදුලිසර වැදීයම්දී සිදුවිය හැකි අනතුයර් ස්වභාවය රඳාපවතින සාධකයක් / සාධක වන්යන්, 
 

a. ශරීරය හරහා විදුලි ධාරාව ෙලායන මාර්ෙය 
b. ශරීරය හරහා ෙලායන විදුලි ධාරායේ විශාලත්වය 
c. ශරීරය හරහා විදුලිය ෙමන් කරන කාල සීමාව 

 

1. a පමණයි            2.   b පමණයි            3.   c පමණයි           4.   a, b පමණයි        5.    a, b, c සියල්ලම 
 

07) ශිෂයයයකු A නම් වර්නියර් කැලිපරයක් භාවිතයයක් යම් උපකරණයක මිනුම් ලබා ෙැනීයම්දී පාඨාංකය 

යලස 14.5 mm ලැබුණු අතර යවනත් B නම් වර්නියර් කැලිපරයක් භාවිතයයන් යමම උපකරණයේම මිනුම් 

ලබා ෙැනීයම්දී පාඨාංකය යලස 14.7 mm ලැබුණි. යමහිදී යමම යෙෝෂයට යහ්තුවක් විය යනාහැක්යක්, 
 

1. A කැලිපරයේ පවතින සෘණ මූලාංක යෙෝෂය     2.   B කැලිපරයේ පවතින ධන මූලාංක යෙෝෂය 

3. ශිෂයයා මිනුම් ලබා ෙැනීයම්දී සිදුවිය හැකි යෙෝෂය        4.   A කැලිපරයේ පවතින ධන මූලාංක යෙෝෂය 
5. යතාරතුරු ප්‍රමාණවත් යනාමැත 

 

08) වර්නියර් කැලිපරයක ෙැඹුර මනින කූර 0.5 mm යෙවී යොස් ඇති බව නිරීක්ෂණය කළ හැකිය. යම් නිසා 
සිදුවිය හැක්යක්, 
 
1. උපකරණයක ෙැඹුර මැනීයම්දී ධන මූලාංක යෙෝෂයක් ඇතිවීම. 

2. උපකරණයක ෙැඹුර මැනීයම්දී ඍණ මූලාංක යෙෝෂයක් ඇතිවීම. 

3. උපකරණයක ඇතුළත විෂ්කම්භය මැනීයම්දී  ඍණ මූලාංක යෙෝෂයක් ඇතිවීම. 

4. උපකරණයක පිටත විෂ්කම්භය මැනීයම්දී ඍණ මූලාංක යෙෝෂයක් ඇතිවීම. 

5. කිසිදු යෙෝෂයක් ඇති යනායේ. 
 

09) රික්තක භාවිතයයන් ජ්‍ව සම්යේෂණයේදී ඇති වියශ්ෂ ලක්ෂණයක් වන්යන්, 
 

1. චූෂක යන්ත්‍රයක් යහෝ චූෂණ ක්‍රියාවලිය සිදුකිරීමට උපාංෙයක් අවශය යේ. 

2. නඩත්තු කටයුතු අවම යේ. 

3. ඉතා වැඩි ජ්‍වයක් සම්යේෂණය සඳහා යයෝෙය යේ. 
4. වායු සම්ීඩකයක් අවශය යේ. 

5. ඉහත කිසිවක් යනායේ. 
 

10)  වායු සමීකරණ පද්ධතියක අඩංගු "සම්ීඩක" (Compressor) මගින් කරනු ලබන ප්‍රධාන කාර්යය වන්යන්, 
 

1. පරිසරයයන් තාපය උරා ෙැනීම.                    2.   ශීතකාරකය වායුවට ීඩනයක් යයදීම. 

3. උණුසුම් වායුයේ ීඩනය අඩු කිරීම.                                4.   ශීතකාරක ප්‍රමාණය ෙණනය කිරීම. 
5. වාතයේ අඩංගු යතතමනය ඉවත් කිරීම. 

 

11) ගියර යරෝෙ යුෙලයක ආොන ෙයරයේ ෙැති සංඛයාව ප්‍රතිොන ෙයරයේ ෙැති සංඛයාව යමන් තුන් ගුණයකි. 

ආොන ගියරයේ යේෙය 20 rpm නම් ප්‍රතිොන ගියරයේ යේෙය වන්යන්, 

 

1. 40 rpm                    2.   30 rpm               3.   60 rpm              4.   15 rpm           5.   120 rpm 
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12) කැපුම් ආවුධ සඳහා වඩාත්ම සුදුසු  ගුණයක් වන්යන්, 

 

1. ෙැඩි බව                                         2.   තනයතාවය                                   3.   සුවිකාර්ය බව               

4. රසායනික ක්‍රියාකාරී බව                 5.   ප්‍රතයස්ථ බව 

 

13) ඇලුමිනියම් තහඩු යයාොයෙන කැබිනට්ටටුවක් නිපෙවීයම්දී යලෝහ එකලස් කිරීමට වඩාත් සුදුසු ක්‍රමය 

වන්යන්, 

1. කම්මල් පෑස්සීම                           2.   යපාට ඇණ යයදීම                          3.   මිටියම් කිරීම 

4. මූට්ටටු යයදීම                                 5.   පෑස්සීම 

 

14) එන්ජිමත් පණ ෙැන්වීම සඳහා පණ ෙැන්වුම් යමෝටරය ක්‍රියාත්මක කළ අවස්ථායේදී යමෝටරය කරකැයවන 

බව නිරීක්ෂණය වූ අතර එන්ජිම ක්‍රියාත්මක යනාවීය. මීට යහ්තුවක් විය හැක්යක්, 

 

1. පණෙැන්වුම් යමෝටරයේ බුරුසු (Brush) යෙවී තිබීම. 

2. පණෙැන්වුම් යමෝටරය ක්‍රියාත්මක කරන ස්විචයේ යෙෝෂ 

3. පරිණාලිකා සුවිචය (Solenoid Switch) යෙෝෂ සහිත වීම. 

4. එළවුම් යන්ත්‍රයේ (Drive- mechanism) ඇති යෙෝෂ 

5. විලායකය ෙැවී තිබීම. 

 

15) උත්යේරක පරිවර්තකය (Catalytic Converter) භාවිතා කරනුයේ, 

 

1. ඉන්ධන කාර්යක්ෂමතාව වැඩි දියුණු කිරීමට. 

2. එන්ජියම් අහිතකර වායූන් නිපෙවීම පාලනය කිරීමට. 

3. එන්ජියම් නිපෙයවන අහිතකර වායූන් පරිසරයට පිට කිරීම අවම කිරීමට. 

4. කාබන්ඩයයාක්සයිඩ් (CO2) ඔක්සිජ්‍න් (O2) බවට පරිවර්තනය කිරීමට. 

5. එන්ජියම් ආයු කාලය වැඩි කිරීමට. 

 

16) එන්ජිමක ස්යන්හයක යතල් පද්ධතියක භාවිතා කරන යපරහන් ක්‍රම 2ක වනුයේ, 

 

1. විවෘත සහ සංවෘත යපරහන් ක්‍රම   2.   අඩු ීඩන සහ වැඩි ීඩන යපරහන් ක්‍රම 

3. පූර්ණ ෙහරා සහ අතුරු මාර්ෙ යපරහන් ක්‍රම  4.   පූර්ණ ෙහරා සහ අර්ධ ෙහරා යපරහන් ක්‍රම 

5. ඉහත කිසිවක් යනායේ 

 

17) තාප නිනාල සංසරණ ක්‍රමයේදී යර්ඩියේටරය හරහා ජ්‍ලය ෙමන් කරන දිශාව වනුයේ, 

1. පහළ සිට ඉහළට          2.   ඉහළ සිට පහළට                       3.   ඉදිරිපස සිට පසුපසට 

4. පසුපස සිට ඉදිරිපසට                   5.   මධයයේ සිට යෙපසට 

 

18) සමමුහුර්තන (Synchro-mesh) වර්ෙයේ ගියර යපට්ටටියක යයාො තියබන පිත්තල යක්තු (brass cone) වලින් 

ඉටුවන කාර්යය වන්යන්, 

 

1. ෙැති යරෝෙ වල ප්‍රයේෙ සමාන කිරීමයි. 

2. ගියර යෙකක් එකවර යයදීම නැවැත්වීමයි. 

3. ෙැති යරෝෙ සින්යක්‍රායමෂ් ඒකකයට සම්බන්ධ කිරීමයි. 

4. පසුපසට පෙවන (Reverse) ගියරය යයදීමයි. 

5. ෙැති යරෝෙවල යේෙය යවනස් කිරීමයි. 
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19) යමෝටර් රථයක ඉන්ධන ටැංකියයහි මූඩිය තුළ සිදුරක් නිර්මාණය කර ඇත්යත්, 
 

1. ඉන්ධන වාෂ්ප වීමටයි.           

2. ටැංකිය තුළ උෂ්ණත්වය ඉහළ යාම පාලනය කිරීමටයි. 
3. ඉන්ධන කැලතීම පාලනය කිරීමටයි. 

4. ටැංකිය සහ අවට වායු අතර ීඩනය සමාන කර ෙැනීමටයි. 

5. ටැංකිය තුළ ඉන්ධන ප්‍රමාණය පාලනය කිරීමටයි. 
 

20) යතල් යෙන (Oil Sump) සැලකීයම්දී නිවැරදි ප්‍රකාශය වන්යන්, 
 

1. වාහනයේ ඉන්ධන එක්ැස් වන ස්ථානයයි. 
2. එන්ජියම් ඉහළම ස්ථානයේ පිහිටා ඇත. 

3. මෘදු වායන් යහෝ ඇලුමිනියම් මිශ්‍ර යලෝහ වලින් නිපෙවා ඇත. 

4. වාහයන් ෙමන් කිරීයම් දී පායර් වැදීයමන් තැලීම අවම කිරීමට චීනච්චට්ටටි යයාො වර්තමානයේ නිපෙවනු 
ලැයේ. 

5. යතල් යෙන එන්ජිමක සවිකල ෙ එය අතයවශය අංෙයක් යනාවන අතර අලංකාරයට වැෙෙත් යේ. 
 

21) වාහනයක ඉදිරි යරෝෙ වල පිටත ොරය අසාමානය යලස යෙවී ඇති බව නිරීක්ෂණය කළ හැකි විය. යමයට 
යහ්තුව විය හැක්යක්, 
 
1. අසාමානය යලස වැඩි වූ ධන හැඩ යකෝණයයි. 

2. අසාමානය යලස වැඩි වූ ඇතුළු ඇළයයි. 

3. ටයරයේ නිෂ්පාදිත අමුද්‍රවය යෙෝෂ සහිත වීමයි. 

4. වාහනයේ ෙැස්සුම් නිවාරකය Shock absorber) නිසි පරිදි ක්‍රියා යනාකිරීමයි. 
5. අධික යලස ඉදිරිපස යරෝධක (Brake) යයදීමයි. 
 

22) පහත සඳහන් යවල්ඩින් ක්‍රම අතරින් ීඩනයක් රහිත යවල්ඩින් ක්‍රමයක් වන්යන්, 
 

1. මිග් යවල්ඩින්                    2.   කම්මල් යවල්ඩින්                   3.   ස්යපාට්ට යවල්ඩින් 

4. සිම් යවල්ඩින්                   5.   ඝර්ෂණ  යවල්ඩින් 
 

23) යකයරන කාර්යය අනුව ඉදිකිරීම් ද්‍රවය වර්ගීකරණය වනුයේ, 
 
1. ස්වාභාවික අමු ද්‍රවය, නිෂ්පාදිත අමුද්‍රවය 

2. හැටුම් ද්‍රවය, බැඳුම් ද්‍රවය හා ආරක්ෂණ ද්‍රවය 

3. යලෝහ, බහු අවයවික, සුමැටි ද්‍රවය හා පුනර්ජ්‍නනීය ද්‍රවය 

4. සංයුක්ත ද්‍රවය, පුනර්ජ්‍නනීය ද්‍රවය හා බැඳුම් ද්‍රවය 
5. බැඳුම් ද්‍රවය, ඝන ද්‍රවය හා පුනර්ජ්‍නනීය ද්‍රවය 
 

24) ඉදිකිරීම් ක්යෂ්ත්‍රයේදී භාවිත වන විවිධ ආවුධ හා උපකරණ අතරින් දුරස්ථව පිහිටි ඉදිකිරීම් ලක්ෂයය  
යෙකක් අතර තිරස් බව පරීක්ෂා කිරීම සඳහා භාවිතා කරනුයේ, 
 

1. සාක්කු මිනුම් පටිය                              2.   කුස්තානම                       3.   යලවල් බටය 
4. ස්ිතු යලවලය                       5.   මුලු යබායලාක්ක 
 

25) එක්තරා ෙත්ත වගුවක වියළි බර 2.15 Kg ක් වූ ෙයඩාලක ජ්‍ල අවයශෝෂණ ප්‍රතිශතය 18.6% ක් බවට 
සටහන්ව තිබුණි. එම ෙයඩාල පැය 24 ක් ජ්‍ලයේ ගිල්වා ජ්‍ලය අවයශෝෂණය කරෙත් පසු එහි බර විය 
හැක්යක්, 
 

1. 2.65 Kg කි              2.   3.99 Kg කි          3.   2.15 Kg කි         4.   2.74 Kg කි       5.   2.55 Kg කි 
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26) වහලයක යනත්ති යකළවයරහිදී වැහි ීලි යෙකක් 900 මුල්ලක් එන පරිදි මූට්ටටු කරනු ලබන්යන්, 
 

1. දියබස්නා නල පිරිද්දුමක් මගිනි.                    2.   යටිකුරු යකම් හිසක් මගිනි. 

3. වැහි ීලි පිරිද්දුමක් මගිනි.                             4.   මයිටර් මූට්ටටුවක් මගින්. 
5. ීලි අල්ලුවක් මගිනි. 

 

27) මට්ටටම් ෙැනීයම් ක්‍රියාවලියක එක් මට්ටටම් ස්ථානයක සිට ලබාෙන්නා ලෙ පාඨාංකවල ෙත්ත සටහන පහත 
පරිදි යේ. 
 

මට්ටටම් ස්ථානය පාඨාංක 

A 4.16 

B 4.18 

C 4.08 

 

උපකරණය සවිකළ ස්ථානයේ ඌනිත උස 100 m නම් පහත ප්‍රකාශ අතුරින් නිවැරදි වනුයේ, 
 
1. යමහි B ස්ථානය A සථ්ානයට සායේක්ෂව බැස්මක් වන අතර එහි ඌනිත උස 99.98 m විය හැකිය. 

2. යමහි B ස්ථානය Aට සායේක්ෂව නැග්මක් වන අතර එහි ඌනිත උස 99.98 m විය හැකිය. 

3. යමහි C ස්ථානය Bට සායේක්ෂව බැස්මක් වන අතර එහි ඌනිත උස 98.98 m විය හැකිය. 

4. යමහි C ස්ථානය Bට සායේක්ෂව බැස්මක් වන අතර එහි ඌනිත උස 100.08 m විය හැකිය. 

5. ඉහත සියල්ලම අසතය යේ. 
 

28) ශිෂයයයකුට නිවයස් ජ්‍ල ටැංකිය ස්වයංක්‍රීයව පුරවා ෙැනීමට අවශය විය. ඔහු ජ්‍ලය ලබාෙන්යන් ප්‍රධාන ජ්‍ල 
සැපයුයමන් නම් ඔහුට ඒ සඳහා භාවිතා කළ හැකි උපාංෙය වනුයේ, 
 

1. පා කපාටය (foot valve)                               2.   අනාෙමන කපාටය (non-return valve) 

3. ඉපිලුම් යබෝලයක් සහිත කපාටය (ball valve)      4.   නැවතුම් කපාටය (stop valve) 
5. යොරටු කපාටය (gate valve) 
 

29) පල්යෙෝරු අපවහන පද්ධතියක් සම්බන්ධයයන් වැරදි ප්‍රකාශය වන්යන්, 
 

1. යයාොෙත හැකි නළවල අවම විෂ්කම්භය 50 mm කි. 
2. අවහිර වීමක් සිදුවිය හැකි සෑම තැනකටම මනුබිලක් යයාො ෙනී. 

3. නල තුළින් කසල ෙලායාමට හැකිවන යස් අනුක්‍රමණයක් සහිතව නල එළිය යුතුය. 

4. ප්‍රධාන නලයට ශාඛා නලයක් සම්බන්ධ කිරීයම්දී 450 යහෝ ඊට අඩු යකෝණයක් යයාො ෙැනීම යයෝෙයය. 

5. නල හා යකාටස් තුළින් ජ්‍ලය කාන්දු යනාවිය යුතුය. 
 

30) 1000 m2 බිත්තියක තීන්ත ෙෑයම් ක්‍රියාවලියකදී වැය යේ යැයි ඇස්තයම්න්තු කරන ලෙ මුෙල් පහත පරිදි 
යේ. 
 

• ද්‍රවය සඳහා රු. 50,000/= කි. 

• කම්කරුවන් සඳහා රු. 35,000/= කි. 

• ආවුධ හා උපකරණ සඳහා වැයවන මුෙල කම්කරු වියෙමින් 25% කි. 

• උඩිස් වියෙම රු. 2750/= කි. 

• ලාභය රු. 12,500/= කි. 
 

තීන්ත ආයල්පය කිරීම සඳහා ඒකක මිල වනුයේ, 

 

1. රු. 109/= කි.                        2.   රු. 110/= කි.                 3.   රු. 103/= කි.       

4. රු. 103,000/= කි.        5.   රු. 109,000/= කි. 
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31) යොඩනැගිල්ලක යලෝහ, යකාන්ක්‍රීට්ට, ෙැව හා බිත්ති වැනි ඕනෑම මතුපිටක් සඳහා යයාොෙත හැකි පහත 
ගුණාංෙ සහිත තීන්ත වර්ෙයක් පාරියභෝගිකයකු විසින් යසායයි. 

• දිලියසන (Gloss) හා යනාදිලියසන (Matt) ආකාරවලින් පැවතිය යුතුය. 

• භාවිතයයන් පසු බුරුසු පාරවල් ඇති යනාවිය යුතුය. 

• යතතමනයට හා ජ්‍ලයට ඔයරාත්තු දිය යුතුය. 
ඉහත අවශයතා සපුරා ෙත හැකි තීන්ත වර්ෙයක් වනුයේ, 
 

1. තතලමය තීන්ත වර්ෙය                               2.   එමල්ෂන් තීන්ත වර්ෙය 

3. එනමල් තීන්ත වර්ෙය                                   4.   ඇලුමිනියම් තීන්ත වර්ෙය 
5. සැලියුයලෝස් තීන්ත වර්ෙය 

 
32)    

             

                                                                                                                                                                                                                                               

 

 

                                       
ඉහත A හා B මගින් ෙැක්යවන වහල වර්ෙ යෙක වනුයේ, 
 

1. A යෙපල වහලයකි, B අට්ටටවාල වහලයකි. 

2. A කරතලාෙ වහලයකි, B පියවු යුග්ම වහලයකි. 

3. A කරතලාෙ වහලයකි, B යෙපල වහලයකි. 

4. A අට්ටටවාල වහලයකි, B පියවූ යුග්ම වහලයකි. 
5. A අට්ටටවාල වහලයයකි, B කරතලාෙ වහලයයකි. 
 

33) ඉදිකිරීම් කර්මාන්තයේදී යයාො ෙන්නා ෙයඩාල් සම්බන්ධ ප්‍රකාශ කිහිපයක් පහත ෙැක්යේ. 
A. පිළිස්සු ෙයඩාල් වල හා යනාපිළිස්සු ෙයඩාල්වල සම්ීඩයතා ප්‍රබලතාව යබයහවින් එක සමානය. 
B. ඉදිකිරීම් කාර්යයට යපර ෙයඩාල් ජ්‍ලයේ යපාඟවා ෙත යුතුය. 
C. ෙයඩාල් වල ගුණාත්මක භාවය ඉදිකිරීම් වැඩබියම්දී පරීක්ෂා කළ හැකිය. 
D. භාර ෙරන බිත්ති (load bearing walls) ඉදිකිරීයම් දී ෙයඩාල් කැබලි භාවිතය අවම විම සුදුසුය. 

ඉහත ප්‍රකාශ වලින් නිවැරදි වන්යන්, 
 

1. A,B සහ C පමණි                        2.   A,B සහ D පමණි                            3.   A,C සහ D පමණි 
4. B,C සහ D පමණි                       5.   A,B,C සහ D යන සියල්ල 
 

34) යොඩනැගිලි ඉදිකිරීම් බලපාන නීති රීති හා සම්මත සම්බන්ධව පහත ප්‍රකාශ සලකා බලන්න. 
A. විශාලත්වය 280 m2 ට වඩා වැඩි මහල් 2ක් යහෝ ඊට වැඩි ජ්‍ල නල පහසුකම් ඇති සියලු 

යොඩනැගිලි සඳහා ගිනි නිවීයම් ක්‍රමයේෙයක් සඳහා ජ්‍ල තටාකයක් ඉදි කළ යුතුය. 
B. කර්මාන්ත ශාලා හා ගුෙම් සඳහා ස්වාභාවික වාතය හා ආයලෝකය ලබා ෙැනීම සඳහා නිර්යද්ශිත 

කවුළුවල වර්ෙ ප්‍රමාණය කාමරයේ යෙබිම වර්ෙඵලයයන් 1/10 කි. 
C. නිවසක නාන කාමරය හා වැසිකිලිය එකාබද්ධව තනන විට එහි අවම දිෙ 3m විය යුතුය. 

යමහි නිවැරදි ප්‍රකාශය වනුයේ, 
 

1. A පමණි                                          2.   A හා B පමණි                            3.   B හා C පමණි               

4.   A හා C පමණි                                  5. A, B හා C පමණි 

 

       A        B 
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35) ජ්‍ල නල පද්ධතියක් සැලසුම් කිරීයම්දී පද්ධතියයහි සිදු කරන නඩත්තු කටයුත්තක් සඳහා ජ්‍ල ෙබඩා 
ටැංකියේ සිට වැඩි ීඩනයකින් ෙලා එන ජ්‍ලය සහිත ජ්‍ල නලය පහසුයවන් වසා ෙැමීමට සහ විවෘත කිරීම 
සඳහා භාවිතා කළ හැකි උපාංෙය වනුයේ, 
 

1. යොරටු කපාටය                      2.   නැවතුම් කපාටය                 

3. ඉපිලුම් යබෝලයක් සහිත කපාටය                     4.   පා කපාටය                       
5. අනාෙමන කපාටය 
 

36) 1500 W විදුලි ඉස්ික්කයක් දිනකට විනාඩි 20 බැගින් සතියකට දින පහක් භාවිතා කළයහාත් සතියකදී 
වැය වන විදුලි ඒකක ෙණන යකාපමණෙ? 
 
1. ඒකක 2.5            2.   ඒකක 3.5               3.   ඒකක 3             4.   ඒකක 7.5              5.   ඒකක 15 

 

37) ෙෘහසථ් මිශ්‍රණ යන්ත්‍රයක (blender) ඇත්යත් සාර්ව යමෝටරයකි. (Universal motor) යමම වර්ෙයේ 
යමෝටරයක ලක්ෂණයක් යනාවන්යන්, 
 

1. ඉහළ භ්‍රමණ යේෙයක් පවත්වා ෙත හැකිවීම. 
2. ආරම්භක වයාවර්තය (torque) ඉතා අඩුවීම. 

3. සරල ධාරා යමෝටරයක යමන් නයායයද්ශකයක් (Commutator) තිබීමය. 

4. සරල ධාරා (DC) හා ප්‍රතයාවර්ත ධාරා (AC) සැපයුමකින් ක්‍රියාත්මක කළ හැකිවීමය. 

5. යමහි ආයම්චර එතුම හා ක්යෂ්ත්‍ර එතුම යශ්‍ර්ණිෙතව සම්බන්ධ කර තිබීමය. 
 

38) කර්මාන්ත ශාලා සඳහා විදුලි සැපයුමක්  සම්බන්ධ කිරීයම්දී ජ්‍වසාධකය යශෝධනය කිරීම වැෙෙත් යේ. ඒ 
සඳහා ජ්‍ව සාධකය දියුණු කිරීමට වඩාත් සුදුසු ක්‍රමය වන්යන්, 
 

1. ජ්‍ව මීටරයයන් භාරය යෙසට ධාරිත්‍රක බැංකුවක් සවිකිරීම. 
2. ජ්‍ව මීටරයයන් සැපයුම යෙසට ධාරිත්‍රක බැංකුවක් සවිකිරීම. 

3. ජ්‍ව මීටරයයන් භාරය යෙසට යේරක බැංකුවක් සවිකිරීම. 

4. ජ්‍ව මීටරයයන් සැපයුම යෙසට යේරක බැංකුවක් සවිකිරීම. 

5. ජ්‍ව මීටරයයන් භාරය යෙසට ප්‍රතියරෝධක බැංකුවක් සවිකිරීම. 
 

39) නිසි  ආකාරයට ැහැන් ඇෙ ඇති 230 V, 5A යකයවනි පිටුවානකට (socket outlet) 2000 W යක්තලයක් 
සම්බන්ධ කිරීම උචිත යනාවන්යන්, 
 

1. යක්තලය පිටුවානට සම්බන්ධ කළ විෙසම තාපන ෙඟරය ෙැවී යාම. 

2. ජ්‍ලය නැටීමට යක්තලයට දිගු කාලයක් ෙතවීම. 
3. යශ්ෂ ධාරා පරිපථ බිඳිනය (RCCB) ක්‍රියාත්මක වී ෙෘහ පරිපථය විසන්ධි වන නිසාය. 

4. අනතුරුොයක යනාවුනත් යකයවනි පිටුවාන අධිකව රත්වන නිසාය. 

5. යක්තලයට සම්බන්ධ සිඟිති පරිපථ බිඳිනය (MCB) ක්ෂණිකව විසන්ධි වන නිසාය. 
 

40) විභවය 132 KV සිට 33 KV ෙක්වා අඩුකිරීමට පරිණාමකයක් අවශය යේ. එම පරිණාමකයේ වට අනුපාතය 
යකාපමණෙ? 
 
1. 1:1                       2.   1:4                           3.   1:12                  4.   4:1                         5.   1:12 

 
 

41) සංඛයාත මූර්ජිත ගුවන්විදුලි (FM) කලාපය සඳහා යවන්කර ඇති චුම්බක තරංෙ සංඛයාත පරාසය වන්යන්, 
 

1. 41-68 MHz                         2.   68-88 MHz                 3.   88-108 MHz 

4. 108-122 MHz                     5.   122-174 MHz 
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42) යේරකයක යේරණය වන යවෝල්ටීයතාවයට බලපාන සාධකයක් වන්යන් මින් කුමක්ෙ? 

 

1. යේරකයේ ඇති චුම්භක ශක්තිය                 2.   ධාරායේ යවනස්වීම. 

3. විෙුත් ශක්තියේ අෙය                                 4.   යේරකයේ යපාට සංඛයාව 

5. යේරකයේ පාරෙමයතාව 

 

43) පහත දී ඇති පරිපථවලින් ක්ෂමතා උත්සර්ජ්‍නය උපරිම වන්යන් කුමන පරිපථයේෙ? 

                       

1.                                                                 2.    

 

              

 

3.                                                                 4.    

 

 

 

 

 

5.  

 

 

 

 

 

44) යේරකතාව යනාෙන්නා යේරකයක යේරක ප්‍රතිබාෙනය යසවීම සඳහා පහත රූප සටහයන් ආකාරයට 

ප්‍රතියරෝධක හා ෙැල්වයනෝමීටරය සම්බන්ධ කර ඇත. R2 විචලය ප්‍රතියරෝධකය 10kΩ ෙක්වා සීරුමාරු කළ 

විට ෙැල්වයනෝ මීටරයේ පාඨාංකය ශුනය විය. X ස්ථානයේ ඇති යේරකයේ ප්‍රතිබාෙනය වන්යන් 

 

                                                 R1 = 10 kΩ 

                                           R2 = 100 kΩ 

                                                                R3 = 5 kΩ 

 

 

 

 

 

 

1. 200 kΩ               2.   10 kΩ               3.   20 kΩ                4.   20 Ω                      5.   100 kΩ 

 

45) යපාදු වියමෝචක වරධකයක ප්‍රොන හා ප්‍රතිොන යවෝල්ටීයතා අතර කලා යවනස යර්ඩියන් වලින්, 

 

1. 0                       2.   π/4       3.   π/3   4.   π/2              5.   π        
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46) යවෝල්ටීයතා යාමකයක් (voltage regulator) යලස යසනර් ඩයයෝඩයක් (Zener diode) යයාො ඇති 

අවස්ථාවක් පහත රූපයේ ෙැක්යේ. යසනර් ඩයයෝඩයේ උත්සර්ජ්‍නය වන ජ්‍වය යකාපමණෙ? 

 

VZ  = 6V 

 

 

1. 18 mW             2.   36 mW                3.   72 mW                4.   6 mW                     5.   12 mW 

 

47) රූපයේ ෙැක්යවන පරිපථයේ යයාො ඇති ට්‍රාන්සිස්ටරයේ ධාරා ලාභය 100කි. VCE = 5V වීම සඳහා නැඹුරු 

ප්‍රතියරෝධකයේ (RB) ප්‍රතියරෝධී අෙය යකාපමණ විය යුතුෙ? ( VBE යනාසලකා හරින්න) 

 

1.  200 Ω                                2.   500 KΩ 

3.  2 KΩ                                  4.   100 KΩ 

5.  200 KΩ 

 

 

48) පහත තාර්කික පරිපථයේ ප්‍රතිොනය කුමක්ෙ? 

 

 
                    _                  _     _                             _____     _                          _____               __________ 
1. A + B + C       2.     A + B + C            3.   A + B + C          4.   A + B + C          5.   A + B . C    
 

49) පහත රූපයේ ෙක්වා ඇත්යත් අග්‍ර යනාෙන්නා ස්ට්‍රාන්සිස්ටරයකි. 

 

සිසුයවක් ප්‍රතිසම මල්ටිමීටරයක් (Analogue multimeter) භාවිතා කර ට්‍රාන්සිස්ටරයේ වර්ෙය හා 

පාෙම (Base) හඳුනා ෙන්නා ලදී. ඒ සඳහා ඔහු මල්ටිමීටරයේ ධන (+) ඒෂනීය (Probe) හා සෘණ 

(-) ඒෂනීය (Probe) A,B හා C මත තබා පරීක්ෂා කිරීයමන් ලැබුණු ප්‍රතිඵල පහත වගුයේ ෙැක්යේ 

එමඟින් අග්‍ර යනාෙන්නා ට්‍රාන්සිස්ටරය පිළිබඳ නිවැරදි පිළිතුර යතෝරන්න. 

අවස්ථාව ධන (+) ඍණ (-) ප්‍රතියරෝධී අෙය 

1 A B ඉහළ 

2 B A පහළ 
3 C A ඉහළ 

4 C B ඉහළ 

5 B C පහළ 

 

1. A පාෙම අග්‍රය වන අතර ට්‍රාන්සිස්ටරය npn යේ. 

2. B පාෙම අග්‍රය වන අතර ට්‍රාන්සිස්ටරය npn යේ. 

3. C පාෙම අග්‍රය වන අතර ට්‍රාන්සිස්ටරය pnp යේ. 

4. B පාෙම අග්‍රය වන අතර ට්‍රාන්සිස්ටරය npn යේ. 

5. A පාෙම අග්‍රය වන අතර ට්‍රාන්සිස්ටරය pnp යේ. 
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50) පහත පරිපථයට A නම් ප්‍රොනයක් ලබා දුන් විට ප්‍රතිොනය යලස ලැබිය හැක්යක් පහත සඳහන් කුමන 

තරංොකාරයෙ? 

 

 

 

 

 

 

1.                                                         2.   

 

 

3.                                                         4.   

 

 

 

5.  



1 
 

 

 

 

                                                             

 

 

 

 

 

 

උපදෙස් : 

• A ද ොටස - ව්‍යුහගත රචනො 

(සියලුම ප්‍රශ්න ව්‍යලට පිළිතුරු සපයන්න) 

• B, C, D යන ක ොටස් වලින් එක් ද ොටසකින් එක් ප්‍රශ්නයක් ක ෝ අනිව්‍යොර්යදයන් ක ෝරොකෙන ප්‍රශ්න 

4 ට පිළිතුරු සපයන්න. 

 

A ද ොටස 

ව්‍යුහගත රචනො 

01) ප   දැක්කවනුකේ මෘදු වොකන් වලින් සොදන ලද යන්ර ක ොටස  ත්‍රිමොණ රූපයකි. දී ඇති මිනුම් වලට අනුව 

A ඊ ලය කදසින් ක ොටකසහි ඉදිරි කපනුමද, B ඊ ලය කදසින් පැති කපනුමද, සැලස්මද දී ඇති ක ොටු දැල 

ම  ජ්‍යොමිති  උප රණ  ට්ටලය භොවි ො  ර දතව්‍යන ද ෝණ සෘජු ප්‍රක්දෂ්පණ ක්‍රමයට අඳින්න. භොවි ො 

 ළ යුතු පරිමොණය 1 : 1 කි. ක ොටු දැල් පත්‍රි ොකේ කුඩො ක ොටුවක් 5 mm × 5 mm කලස සල න්න. යන්ර 

ක ොටස නිෂ්පොදනය කිරීම සඳ ො අවශ්‍ය අවම මොන ෙණන ලකුණු  රන්න. කපනුම් තුළ ක ොටු දැල තුළ 

නිවැරදිව ස්ථොනෙ  කිරීම අනිවොර්ය කේ. සියලුම මිනුම් මිලිමීටර වලිනි. 

 

           (ල.75) 

සබරගමුව්‍ය පළොත් අධ්‍යොපන දෙපොර්තදේන්තුව්‍ය 

 Sabaragamuwa Provincial Department of Education 
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02)   

a) රත්නපුර දිස්ත්‍රික් කේ ග්‍රොමීය පොසල ට රජ්‍කේ ආධොරකයන් පොසල් බස් රථයක් ලැබුන අ ර කමම බස් රථය 

නව ො  ැබීමට ෙරොජ්‍යක් ඉදිකිරීමට තීරණය  රන ලදී. කමම ෙරොජ්‍ය අවම වියදකමන් නිර්මොණය කිරීමට 

බලොකපොකරොත්තු වන අ ර ඒ සඳ ො ක ොන්ීට්   ණු කයොදො ව ලයක් ෙැසීමටත්, අත්තිවොරකමන් පසු 1 m 

පමණ උසට ඉංග්‍රීසි බැමි ක්‍රමකයන් බැම්මක් ඉදිකිරීමටත් තීරණය  රන ලදී. 

 

I. කමම ඉංග්‍රීසි බැම්කමහි ඉදිරි ආකරෝ ණය වරි 4කින් දක්වන්න 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ලකුණු 10) 

II. ෙරොජ්‍කයහි ව ලට ඇස්බැස්කටෝස් කසවිලි කිරීමට තීරණය  ර ඇත්නම් ව කලහි පරොලවල  ැබිය යුතු 

අවම ආනතිය ක ොපමණද? 

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 06) 

III. කමම ව ලකේ ක ලවරට PVC වැහි පීල්ලක් සවි රන්කන් නම් එම වැහිපීල්ල ඇඳ ක ොටස් 3 ක් නම් 

 රන්න. 

 

  

 

 

 

 

(ලකුණු 15) 

b)   

I. කමම ෙරොජ්‍යට එ  විදුලි ප නක් සවි රන්කන් නම් ඒ සඳ ො විදුලිය ලබොෙැනීමට සිඟිති පරිපථ බිඳිනකේ 

(MCB) සිට විදුලි ප නක් දක්වො විදුලි  පරිපථ සට න සම්ම  සංකක්  කයොදො ඇඳ දක්වන්න. 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                             (ලකුණු 12) 
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II. විදුලි ප න් සඳ ො කයොදොෙ  යුතු විදුලි රැ ැකන් ප්‍රමොණය සඳ න්  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 06) 

 

III. කමහිදී කයොදො ෙ  යුතු සිඟිති පරිපථ බිඳිනකයහි අෙය සඳ න්  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 06) 

 

c)   

I. බස් රථකේ එන්ිමට SAE 40 වර්ෙකේ ස්කන් න ක ල් කයොදන්කන් නම් SAE 40 යනුකවන් අද ස ්

 රන්කන් කුමක්ද? 
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 
(ලකුණු 08) 

 

II. ස්කන්   ක ල් වල පැවතිය යුතු ගුණොංෙ තුනක් නම්  රන්න. 
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 12) 

 

 

 

03) ඔබ නිවකස් කරදි මැදෙැනීමට ඉස්ත්‍රික් ය (Iron) නිවකස් ඇති ක කවනිය ට සවි ර ක්‍රියොත්ම   ල විට 

නිවකස් විදුලිය විසන්ි විය. 

 

A. විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය ක්‍රියොත්ම  කිරීකම්දී විසන්ි වී තිබුකන් කශ්‍්ෂ ධොරො පරිපථ බිඳිනය (RCCB) නම්, 

 

I. කමම කදෝෂය ඇතිවීමට බලපෑ ක ්තුව කුමක් විය  ැකිද? 
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 04) 

 

II. නිවකස් ඇති කවනත් ක කවනිය ට විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය සම්බන්ධ  ල විට එය ක්‍රියොත්ම  විය. නමුත් 

ඉස්ත්‍රික් ය ස්පර්ශ්‍  රන විට ඔබට විදුලි සැර වදින ලදී. කමම ක කවනිකේ යම් කදෝෂයක් පවතීද? 

පවතීනම් එය කුමක්ද? 
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 04) 

 

III. නිවකස් ඇති RCCB උපොංෙය ෙලවො දැමීම මගින් ඔකේ ප්‍රශ්‍්නය විසඳොෙ   ැකි බව මිතුරකු ඔබට පවසන 

ලදී. කමමගින් ඇතිවිය  ැකි අවදොනම කුමක්ද? 
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 04) 
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B. විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය ම  1000W , 230V කලස සඳ න් විය.  

I. කමම විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය දින ට පැය ½    ොලයක් මොසයක් භොවි කේදී වැයවන විදුලි ඒ   ෙණන 

ෙණනය  රන්න. 
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 
(ලකුණු 06) 

II. විදුලි ඒ  යක් රු. 15 ක්  ො ස්ථොවර ෙොසත්ුව රු. 50 නම් මොසි ව විදුලිය සඳ ො වැයවන මුදල ෙණනය 

 රන්න. 
........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 
(ලකුණු 05) 

 

C. කමම වැයවන විදුලිය ඉතිරි  රෙැනීමට සූර්ය ක ෝෂ පද්ධතියක් සවි කිරීම සුදුසු බව කයෝජ්‍නො  රන ලදී. 

කම් සඳ ො ජ්‍ොලයට සම්බන්ධ (on – grid) සූර්යක ෝෂ පද්ධතියක් සවිකිරීමට ඔබ අද ස්  රයි. 

 

I. ජ්‍ොලයට සම්බන්ධ (on-grid) සූර්යක ෝෂ පද්ධතිය  සූර්ය පැනල, ප්‍රතිවර්  ය (Inverter)  ො විදුලි 

මීටරය යන ක ොටස්  ර ො සූර්ය ක ෝෂ පද්ධතිය ජ්‍ොලයට සම්බන්ධ වන ආ ොරය ඇඳ කපන්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ලකුණු 08) 

II. සූර්ය ක ෝෂ පද්ධතිකේ ඇති ප්‍රතිවර්  ය (Inverter) මගින් සිදු  රන්කන් කුමක්ද? 

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................ 
(ලකුණු 05) 

III. සවි ර  ලක් ෙ වන විට ප්‍රතිවර්  ය ගිනිෙැනීමට ලක් විය. එම ගින්න නිවීමට භොවි ො  ල  ැකි ගිනි 

නිවන උප රණ වර්ෙයක් නම්  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 05) 

IV. නව ප්‍රතිවර්  යක් මිලදී ෙැනීකම්දී ප්‍රමිතිකයන් යුතු උපොංෙයක් ක ෝරො ෙ  යුතු කේ. ප්‍රමිතියක් යනු 

කුමක්ද? 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 
(ලකුණු 05) 
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D. සූර්ය පැනල සවිකිරීමට විදින ලද සිදුරු වලින් ජ්‍ලය  ොන්දුවීම නිසො ව ලකේ දැව දිරොපත් වී ඇති බව දක්නට 
ලැබුණි. 

 

I. ව ලයට නැගීමට කයොදොෙ   ැකි උප රණයක් නම්  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 05) 

 

II. ව ලයට නැෙ වැඩ කිරීකම්දී අනතුරුදොය  බව අඩු  ර ෙැනීමට භොවි ො  ල  ැකි ආරක්ි  උපොංෙ 

කද ක් නම්  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 
(ලකුණු 06) 

 

III. ව ලය ඉදිකිරීමට කයොදෙ   ැකි කසවිලි ද්‍රවය 3ක් නම්  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 
(ලකුණු 06) 

 

IV. ව ලකේ පරොයනය ඉ ො වැඩි නිසො අට්ටවොල ව ලයක් ඉදි ර තිබුණි. එම ව ලකේ  රස් ඩක් ඇඳ එහි 

අට්ටවොල, මුදුන් යටලී, බිත්ති යටලී  ො පරොල නම්  රන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(ලකුණු 08) 

 

V. ව ලය දැව කවනුවට කලෝ  කයොදොෙැනීකම් වොසි කද ක් ලියන්න. 
........................................................................................................................................................ 
........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 04) 
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04)   

A. පොව න් නිෂ්පොදන ආය නය  2024 වර්ෂකේ නිෂ්පොදන පිරිවැය  ො අකලවි විස් ර ප   පරිදි කේ. 

 

• සමසථ් වොර්ි  ස්ථොවර පිරිවැය - රු. 500,000 

• එක් පොව න් කජ්‍ෝඩුවක් නිපදවීමට විචලය පිරිවැය - රු. 250 

• මොසි  නිෂ්පොදි  පොව න් කජ්‍ෝඩු ෙණන - 2000 

• පොව න් කජ්‍ෝඩුව  විකුණුම් මිල - රු. 800 

 
I. ඔහුකේ වොර්ි  ආදොයම ෙණනය  රන්න. 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 20) 

II. වොර්ි  පිරිවැය ෙණනය  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 10) 

III. ආය නකේ වොර්ි  ලොභය ෙණනය  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 10) 

IV. ආය නකේ ලොභ සමච්කේදන ලක්ෂය සඳ ො වන පව න් ඒ   ෙණන කසොයන්න. 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 10) 

V. එළකෙන වර්ෂකේදී නිෂ්පොදනය ඒ   3000ක් දක්වො වැඩි කිරීමට අකේක්ි ය. ඒ සඳ ො එම වර්ෂකේදී 

රුපියල් 300,000 වටිනො නව යන්රයක් මිලදී ෙැනීමටද අකේක්ෂො  රයි නම් එළකෙන වර්ෂකේ 

ආය නකේ වොර්ි  ලොභය ෙණනය  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 10) 

VI. එළකෙන වර්ෂකේ ලොභ සමච්කේදන ලක්ෂයය ෙණනය  රන්න. 
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

(ලකුණු 15) 
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B ද ොටස - සිවිල් තොක්ෂණදේෙය 

 
05) රත්නපුර කමකන්රිපිටිය  ණිෂ්ඨ විදයොලකේ ජ්‍ල සැපයුම ලබොකෙන ඇත්කත් ප්‍රධොන ජ්‍ල සැපයුකමන් වන 

අ ර, ඒ සඳ ො පොසල කව  20 mm   විෂ් ම්භයක් ඇති නලයක් කයොදො ඇ . කමම නලකයන් පොසල පුරො 

ඇති ජ්‍ල  රොම 5 ට ජ්‍ලය ලබො දී ඇ . 

 

                                  20mm                               රොමය 1 

                                                                     රොමය 2 
            ජ්‍ල             සැපයුම්                           රොමය 3 
            මනුව               නලය                         රොමය 4 

                                                                     රොමය 5 

                                            20mm 

A. විකේ   ොලකේදී කමම  රොම ප ම  එ වර විවෘ  වන අ ර එවිට ඇ ැම්  රොම වලට නිසි පරිදි ජ්‍ලය 

කනොලැබී යයි. කම් සඳ ො සැපයුකම් ඇති නලය කවනස ් ළ කනො ැකි බැවින් 500l උඩිස් ටැංකියක්  ැබීමට 

කයෝජ්‍නො වී ඇ . 

 

I. ටැංකිය  ැබීම සඳ ො ආධොර යක්  ැනීමට අකේක්ෂො  රන අ ර ඒ සඳ ො ෙකඩොල් 1 ½   පළලින් යුතු 

ෙකඩොල් කුළුණු 4ක් ඉදිකිරීමට අකේක්ි ය. ඒ සඳ ො කයොදනු ලබන ෙකඩොල් කුළුකේ පලමු වරිය  ො 

කදවන වරිය ෙකඩොල් එලන අන්දම රූපසට නකින් කපන්වන්න.                                             (ලකුණු 20) 

 

II. ෙකඩොල් කුළුණුවල ශ්‍ක්තිය ප්‍රමොණවත් කනොවන බැවින් ක ොන්ීට් කුළුණු 4ක් ඉදිකිරීමට කයෝජ්‍නො 

 රන ලදී. කමම ක ොන්ීට් කුළුණු සෑදීමට කයොදොෙ   ැකි ක ොන්ීට්වල මිශ්‍රණ අනුපො ය කුමක්ද? 

(ලකුණු 10) 

 

III. ටැංකිය  ැබීම සඳ ො වන අ ළුව (Slab) දිෙ 3 m  ො පළල 2 m වන අ ර එම අ ළුව සඳ ො වැරෙැන්නුම් 

කයොදන අයුරු දිෙ  ො පළල නම්  රන ලද රූපසට නකින් කපන්වන්න. ප්‍රධොන වැරෙැන්නුම්  ො විහිදුම් 

වැරෙැන්නුම් නම්  ළ යුතුය. 

(ලකුණු 15) 

 

B. ටැංකිය  ැබීමට කෙනො නල මතුපිට 20mm Type 400 කලස සඳ න් වූ අ ර, සවිකිරීකමන් පසු නල 

පුපුරොයොමට ලක්විය. 

 

I. Type 400 යනුකවන් සට න්  ර ඇත්කත් කුමක්ද?                                                                   (ලකුණු 10) 

II. නල පුපුරො යොම වැළැක්වීමට නම් ජ්‍ලනල සඳ ො කයොදෙ  යුත්කත් කුමන නලයක්ද?              
(ලකුණු 05) 

III. ඔබ සඳ න්  ළ නල කයොදොෙැනීකමන් පසු නල පුපුරො කනොගිය අ ර ජ්‍ලය  රොම  රො පැමිකණන කේෙය 

ප්‍රමොණවත් කනොවුනි. ජ්‍ල ප කර් කේෙය වැඩි ර ෙැනීම සඳ ො ෙ   ැකි ක්‍රියොමොර්ෙ කද ක් සඳ න් 

 රන්න.                                                                                                                                      (ලකුණු 10) 

IV. ප්‍රධොන ජ්‍ල සැපයුකමන් පොසල තුලට පැමිණි ජ්‍ලය නැව  ප්‍රධොන ජ්‍ල සැපයුම කව  ෙමන් කිරීම 

වැලැක්වීම සඳ ො ජ්‍ල සැපයුම් නලයට සවි ළ  ැකි උපොංෙයක් නම්  රන්න.                       

 (ලකුණු 10) 

V. පොසකල් සිසුන් 100ක් අධයොපනය ලබන අ ර එක් සිසුකවකු දින ට 5l   ජ්‍ල ප්‍රමොණයක් පරිකභෝජ්‍නය 

 රයි. කමම පොසකල් සවි ල 500lජ්‍ල ටැංකිය ප්‍රමොණවත් බව ඔබ සි න්කන්ද? නැතිනම් ඒ සඳ ො 

කයොදෙ  යුතු ජ්‍ල ටැංකිකේ ධොරි ොවය කසොයන්න. ජ්‍ල ටැංකිකේ දින කද  ට අවශ්‍ය ජ්‍ලය ෙබඩො  ර 

 බොෙ  යුතු බව සල න්න.                                                                                                        

(ලකුණු 20) 



8 
 

 

06)   

a) කයෝි  කද්ශ්‍නොෙොරයක් සැදීම සඳ ො සැලැස්ම ස  අත්තිවොරම්  රස් ඩ කපනුම් ප   රූපකේ දැක්කේ. එම 
සියලු මිනුම් බිත්ති සැලැසක්මහි මධය කර්ඛොව සල ො මිලිමීටර වලින් දක්වො ඇ .  

 

 

 

                                       W 

                                       D 

 

 

 

I. ඉ   කෙොඩනැගිලි සැලැසම් සඳ ො මධය කර්ඛො දිෙ ෙණනය  රන්න. 

(ලකුණු 10) 

II. ප   දැක්කවන වැඩ අයි ම සඳ ො SLS 573 ට අදොලව ප්‍රමොණ ලබො ෙන්න. 

 

i. පොදම සඳ ො අවශ්‍ය ක ොන්ීට්                                                                            (ලකුණු 10) 

ii. කපොකළොව සඳ ො අවශ්‍ය ක ොන්ීට්                                                                     (ලකුණු 20) 

iii. කදොර ස  ජ්‍කනල් අඩු කිරීම් සහි ව බිත්ති සඳ ො ප්‍රමොණ ෙන්න. බිත්තිය  උස 3000 mm කලස 

සල න්න.                                                                                                                      (ලකුණු 10) 

 

b) 200 m ක් දිෙ මොර්ෙය  මධය කර්ඛොව ම  20 m පර රයකින් යුත් A සිට K දක්වො වූ  ඳුනොෙන්නො ලද 

ස්ථොන 11  දී මට්ටම් යටි පොඨොං  ලබොකෙන වොර් ොෙ   රන ලදී. පිල් ලකුණු (T.B.M.) මුහුදු මට්ටකම් 

සිට 20.350 m කලසද සියලු මිනුම් මීටර් වලින්ද කේ. 

උප ොර  ස්ථොන අං  1 :-  TBM – 2.455 

A – 1.360 

B – 1.250 

C – 0.590 

D – 0.690 

 

උප ොර  ස්ථොන අං  2 :-  

D – 1.745 

E – 1.530 

F – 1.320 

G – 1.215 

 

උප ොර  ස්ථොන අං  3 :-  

G – 1.445 

H – 1.250 

I   - 1.245 

J  - 1.090 

K – 0.890 
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I. ඉ   පොඨොං  සම්ම  ආ ෘතිය  ඇතුලත්  රන්න. 

(ලකුණු 10) 

II. නැේම  ො බැසම් ක්‍රමය භොවි කයන් සෑම මධය කර්ඛො ස්ථොනය ම ඌනි  මට්ටම ෙණනය  රන්න. 

(ලකුණු 20) 

III. ඔබකේ ෙණනය නිවැරදි බව   වුරු  ර ෙැනීමට අදොල පරීක්ෂො ආකද්ශ්‍  රන්න. 

(ලකුණු 10) 

IV. කමම මොර්ෙය (a) ක ොටකසහි පවතින ඉඩම සඳ ො භොවි ො  රයි නම් ඔබකේ වගුකේ පොඨොං  සල ො 

පොකරහි ස්වභොවය ලියන්න. 

(ලකුණු 10) 

 

 

 

C ද ොටස - විදුලි හො ඉදලක්දරොනි  තොක්ෂණදේෙය 
 

07)   

a) ශ්‍රී ලං ොකේ විදුලි පරිකභෝජ්‍නය සඳ ො විදුලිය නිපදවීමට ජ්‍ල විදුලි බලොෙොර සැළකිය යුතු වැඩි දොය ත්වයක් 
දක්වයි. 

I. ශ්‍රී ලං ොව වැනි රට ට ජ්‍ල විදුලි බලොෙොර ස්ථොපනය කිරීකම් වොසි 03ක් සඳ න්  රන්න. 
(ලකුණු 06) 

 

II. විදුලි බලොෙොරකේ ජ්‍න ය (Genarater) මඟින් නිපදවන විදුලි ශ්‍ක්තිය ජ්‍ලොශ්‍කේ රැස්  ර ෙන්නො ජ්‍ල 

ස් න්ධය (m), ගුරුත්වජ්‍ ත්වරණය (g)  ො ජ්‍ල හිස (H) ම  රඳො පවතී. ජ්‍ල හිස යනු කුමක්ද? 

(ලකුණු 05) 

III. ජ්‍ල හිස අනුව ජ්‍ල විදුලි බලොෙොර වර්ගී රණය  රන ආ ොරය දක්වන්න.                           (ලකුණු 08) 

 

IV. ජ්‍ල විදුලි බලොෙොරය ට අවශ්‍ය  ලබමනය (Turbine) ක ෝරො ෙැනීකම්දී මූලි ව සල ො බලන  රුණු 

02ක් ලියන්න.                                                                                                                  (ලකුණු 06) 

 

V. ආකේගී වර්ෙකේ  ලබමර (Impulse type turbine) කයොදො ෙන්කන් කුමන ස්ථොන සඳ ොද? ආකේගී 

වර්ෙකේ  ලබමර සඳ ො උදො රණ කද ක් කදන්න.                                                          (ලකුණු 08) 

 

VI. ජ්‍ල විදුලි බලොෙොරකේ ඇති ජ්‍නන උපකපොළහි ක  ලො පරිණොම කේ ප්‍රොථමි කේ  ො ද්විතියි කේ එතුම් 

සම්බන්ධ වී ඇති ආ ොරය අදොළ කවෝල්ීය ොද සමගින් ඇඳ දක්වන්න.                               (ලකුණු 20) 

 

b) 400 V, 50 Hz ක  ලො සැපයුම ට කඩල්ටො ක්‍රමය ට සම්බන්ධ  ර ඇති සමබර විබැරක් දඟර 3කින් 

සමන්වි  කේ. එම එක් එක් දඟරය  ප්‍රතිකරෝධය (R) 16Ω ද, කේර  ප්‍රතිබොධනය (XL) 12Ω ද කේ. ඒ ඇසුරින් 

ප   දෑ ෙණනය  රන්න. 
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I. එක් දඟරය  සම්බොධනය (Impedance)                                                                            (ලකුණු 10) 

II.  ලො ධොරොව (Phase current)                                                                                                     (ලකුණු 10) 

III. ජ්‍ව සොධ ය (Power factor)                                                                                                       (ලකුණු 12) 

IV.  ලො 3හි ම වැය වන මුළුජ්‍වය                                                                                           (ලකුණු 15) 

 

 

 

08)   

a) රූපකේ දක්වො ඇත්කත් වර්ධ යක් කලස කයොදො ෙන්නො පරිපථයකි. 

 

 

 

I. කමය කිනම් ආ ොරකේ වර්ධ යක්ද? පිළිතුර සනොථ  රන්න. 

(ලකුණු 10) 

II. කමම පරිපථකේ R1 = 1KΩ ද R2 = 20KΩ ද නම් කවෝල්ීය ො ලොභය කසොයන්න. 

(ලකුණු 10) 

III. කමහිදී ප්‍රධොන කවෝල්ීය ොවය (Vin) 250 mV නම් ප්‍රතිදොන කවෝල්ීය ොව (Vout) කසොයන්න. 

(ලකුණු 10) 

IV. ප්‍රධොන සංඥොකේ  රංෙො ොරයත් ප්‍රතිදොන සංඥොකේ  රංෙො ොරයත් එ ම  ලොවර් ය  ඇඳ දක්වන්න. 

(ලකුණු 20) 

V. කමම පරිපථකේ ප්‍රතිදොනයට සම්බන්ධ  ර ඇති ආකලෝ  විකමෝච  ඩකයෝඩය (LED) සඳ ො ලබො ෙන්නො 

කවෝල්ීය ොවය 2V ද ඒ තුළින් ෙලන ධොරොව 20mA ද, නම් LED සමෙ කශ්‍ර්ණිෙ ව කයදිය යුතු 

ප්‍රතිකරෝධකේ (R) අෙය ෙණනය  රන්න. 

(ලකුණු 10) 

 

b) සිසුකවක් නිවස   ොමරය ට ස්වොභොවි  ආකලෝ ය  ො වො ොශ්‍රය උපරිම කලස ලබො ෙැනීමට ආකලෝ  
 ත්වය, පරිසර උෂ්ණත්වය  ො වර්ෂොවට සංකේදී ස්වයංීයව විවෘ  වන ජ්‍කන්ලයක් සවි කිරීමට සැලසුම් 

 රයි. A  ො B  ත්ත්ව වලදී ජ්‍කන්ලය විවෘ  වන කස් සැලසුම ස ස්  ර ඇ . 

 

A.  ොමරයට ප්‍රමොණවත් ආකලෝ යක් කනොලැකබන අවස්ථොව  

B.  ොමරය තුළ උෂ්ණත්වය ඉ ළ යොම. 

C. වර්ෂොව පැවතීම. 

 

පිට  වර්ෂොව කනොමැති නම් පමණක් ජ්‍කන්ලය විවෘ  විය යුතුය. එකමන්ම  ොමරයට ප්‍රමොණවත් 

ආකලෝ යක් කනොලැකබන විට  ො  ොමරය තුළ උෂ්ණත්වය ඉ ළ යන විට යන  වර අවස් ොව දී වුවද  
ජ්‍කන්ලය විවෘ  විය යුතුය. 

ඉ   A, B ස  C  ත්ත්ව වලදී  ර්  මට්ටම් 1 ලැකබන කස් සංකේද  ස ස්  ර ඇ . 
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I. ඉ   A,B ස  C  ත්ව යටකත් ජ්‍කන්ලය විවෘ  වීම සළ ො පරිපථයක් සැලසුම් කිරීමට අවශ්‍ය ස ය ො 

වගුවක් ස ස්  රන්න. 

(ලකුණු 20) 

II. ර්ට අදොළ බූලිය ප්‍ර ොශ්‍නය ලියන්න. 

(ලකුණු 10) 

III. එම බූලිය ප්‍ර ොශ්‍නයට අදොළ  ර්  පරිපථය අඳින්න. 

(ලකුණු 10) 

 

 

 

යොන්ි  තොක්ෂණදේෙය - D ද ොටස 
 

09)   

I. ප   රූප සට කනහි දක්වො ඇත්කත් බද කරෝධ  කයදු කරෝදයකි. එහි අං   රන ලද ක ොටස් නම් 

 රන්න. 

                  
(ල.3×6=18) 

II. බද කරෝද  (drum brake) වලට සොකේක්ෂව  ැටි කරෝධ  (Disk brake) පද්ධතිකේ ඇති වොසි 4 ක් ලියො 

දක්වන්න. 

(ල.4×4=16) 

 

 

 

III. ප   දැක්කවන ක ෝණයන් රූප සට න් මඟින් දක්වො පැ ැදිලි  රන්න. 

a. ධන  ැඩ ක ෝණය (Positive Camber Angle) 

b. ඇතුලු ඇලය (Toe – in Angle) 

c. අනුෙොමී ක ෝණය (Caster Angle) 

d. රජ්‍ ඇණ ආනතිය (King Pin Inclination) 

(ල.5×4=20) 

IV. කපට්‍රල් කමෝටර් රථය  භොවි ොවන  ොබියුකර්ටරය  ඉපිලි කුීරකයහි  ොර්යය වො ය තුනකින් පැ ැදිලි 

 රන්න. 

(ල.3×2=6) 

 

V. ඩීසල් විදුම් පද්ධති වලදී කයොදො ෙන්නො ප්‍රධොන විදුම් ක්‍රම කද ක් දක්වන්න.                                 (ල 6)  
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VI. ඩීසල් විදුම් පද්ධතිකයහි සිදුවිය  ැකි කදෝෂ ක ්තුකවන් කමෝටර් රථකයහි ධොවනකේදී සිදුවන කවනස් ම් 

තුනක් ලියන්න. 

(ල.3×2=6) 

VII. කමෝටර් රථය  ආරම්භ  පද්ධතිකයහි (Starting System) ආපදොවක් වන්කන් නම් කදෝෂය නිවැරදි කිරීම 

සඳ ො පරීක්ෂො  ළ යුතු ප්‍රධොන  රුණු තුනක් ලියො දක්වන්න. 

(ල.3×6=18) 

VIII. කපට්‍රල් එන්ිම  සම්පීඩන අනුපො ය වැඩිකිරීමට ඇති බොධොවක් පැ ැදිලි  රන්න. 

(ලකුණු 10) 

 

 

 

10) ප   රූප සට කනන් දක්වො ඇත්කත් මධයම  ොබන් වොකන් වලින් නිපදවො ඇති ඇණයක් ස  මුරිච්ියකි. 

 

               

 

I. ඉ   ඇණය සඳ ො අවශ්‍ය මුරිච්ිය  පො ඇත්කත් (M12) කපොටක් සහි ව නම් ඒ සඳ ො කයොදොෙත් කලෝ  

දේකඩහි විදිය යුතු සිදුකර් විශ්‍් ම්භය ෙණනය  රන්න. (M12 සම්ම  කපොකටහි අන් රොලය 1.75 කි.) 

(ලකුණු 20) 

II. ඇණය නිෂ්පොදනය කිරීමට පිට  කපොට  ැපීමට  ොක්ෂණි  ක්‍රමයක් කලස කයොදො ෙනු ලබන නිපදවීකම් 

උප රණය නම්  රන්න. 
(ලකුණු 05) 

III. ඉ   ඇණය නිපදවීමට කයොදො ෙන්නො නවීන ම ශිල්ප ක්‍රම 2ක් ලියො ද වන්න. 

(ලකුණු 10) 

IV. එම දක්වො ඇති ක්‍රමයක් මඟින් ඇණය ස  මුරිච්ිය නිපදවීමට අදොළ ක්‍රමකේදය විස් ර  රන්න. 
(ලකුණු 30) 

V. කමම ඇණ ස  මුරිච්ි භොවි ොවන අවස්ථො 4ක් ලියො දක්වන්න. 

(ලකුණු 20) 

VI. කමම ක්‍රියොවලිය සිදු කිරීකම්දී ඔබ විසින් අනුෙමනය  රන ආරක්ෂ  පිළිකවත් තුනක් දක්වන්න. 

(ලකුණු 15) 
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උපදෙස් : 

• A ද ොටස - ව්‍යුහගත රචනො 

(සියලුම ප්‍රශ්න ව්‍යලට පිළිතුරු සපයන්න) 

• B, C, D යන ක ොටස් වලින් එක් ද ොටසකින් එක් ප්‍රශ්නයක් ක ෝ අනිව්‍යොර්යදයන් ක ෝරොකෙන ප්‍රශ්න 

4 ට පිළිතුරු සපයන්න. 

 

A ද ොටස 

ව්‍යුහගත රචනො 

01) ප   දැක්කවනුකේ මෘදු වොකන් වලින් සොදන ලද යන්ර ක ොටස  ත්‍රිමොණ රූපයකි. දී ඇති මිනුම් වලට අනුව 

A ඊ ලය කදසින් ක ොටකසහි ඉදිරි කපනුමද, B ඊ ලය කදසින් පැති කපනුමද, සැලස්මද දී ඇති ක ොටු දැල 

ම  ජ්‍යොමිති  උප රණ  ට්ටලය භොවි ො  ර දතව්‍යන ද ෝණ සෘජු ප්‍රක්දෂ්පණ ක්‍රමයට අඳින්න. භොවි ො 

 ළ යුතු පරිමොණය 1 : 1 කි. ක ොටු දැල් පත්‍රි ොකේ කුඩො ක ොටුවක් 5 mm × 5 mm කලස සල න්න. යන්ර 

ක ොටස නිෂ්පොදනය කිරීම සඳ ො අවශ්‍ය අවම මොන ෙණන ලකුණු  රන්න. කපනුම් තුළ ක ොටු දැල තුළ 

නිවැරදිව ස්ථොනෙ  කිරීම අනිවොර්ය කේ. සියලුම මිනුම් මිලිමීටර වලිනි. 

 

                                                                                

සබරගමුව්‍ය පළොත් අධ්‍යොපන දෙපොර්තදේන්තුව්‍ය 
 Sabaragamuwa Provincial Department of Education 

rgufKt khfhzf; fy;tp jpizf;fsk; 

 

  

අධ්‍යයන දපොදු සහති  පත්‍ර උසස් දපළ විභොගය - 2024 

අව්‍යසොන ව්‍යොර පරීක්ෂණය 

ඉංජිදන්රු තොක්ෂණදේෙය     II 
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පැය තුනයි 
Three Hours 

අමතර කියවීේ  ොලය - මිනිත්තු 10 යි. 
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02)   

a) ග්‍රොමීය පොසල ට රජ්‍කේ ආධොරකයන් පොසල් බස් රථයක් ලැබුන අ ර කමම බස් රථය නව ො  ැබීමට 

ෙරොජ්‍යක් ඉදිකිරීමට තීරණය  රන ලදී. කමම ෙරොජ්‍ය අවම වියදකමන් නිර්මොණය කිරීමට බලොකපොකරොත්තතු 

වන අ ර ඒ සඳ ො කයොදො ෙ   ැකි ක්‍රමයක් කලස අත්තතිවොරකමන් පසු 1 m පමණ උසට ඉංග්‍රීසි බැම්මක් බැඳ 

ඉතිරි උසට  ණු කයදවීමට තීරණය  කල්ය. 

 

I. කමම ඉංග්‍රීසි බැම්කමහි ඉදිරි ආකරෝපණය වරි 4කින් දක්වන්න 

 

 

                                                               (ලකුණු 10) 

 

II. ෙරොජ්‍කයහි ව ලට ඇස්බැස්කටෝස් කසවිලි කිරීමට තීරණය  ර ඇත්තනම් ව කලහි පරොලවල  ැබිය යුතු 

ආනතිය ක ොපමණද? 

 

22 ½  

(ලකුණු 06) 

III. ක ොන්ීට්  ණු කයොදො ෙැනීකම්දී ඒවොකේ වැරෙැන්නුම්  රස් ඩ ඇඳ කපන්වන්න. 

 

  

 

 

 

 

 

(1) පීලි අග ව්‍යැස්ම. 
(2) ව්‍යඩිේු ලෑල්ල. 
(3) පීල්ල. 
(4) පීලි රැෙවුම / ද ොක්  
(5) ල්්්ලි පිරිද්දදුම (Joint) 
(6) ගලො ොර හිස  

(ලකුණු 15) 
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b)   

I. කමම ෙරොජ්‍යට විදුලිය ලබොෙැනීමට සිඟිති පරිපථ බිඳිනකේ (MCB) සිට විදුලි ප නක් දක්වො කවදුලි පරිපථ 

සට න සම්ම  සංකක්  කයොදො ඇඳ දක්වන්න. 

 

 

        (ලකුණු 12) 

II. විදුලි ප න් 2ක් ස  5 A විදුලි කේනු සවි රන්කන් නම් කයොදොෙ  යුතු විදුලි රැ ැකන් ප්‍රමොණය සඳ න් 

 රන්න. 

 

1/1.3 mm (1mm2) 

(ලකුණු 06) 

 

III. කමහිදී කයොදො ෙ  යුතු සිඟිති පරිපථ බිඳිනකයහි අෙය සඳ න්  රන්න. 

6 A 

(ලකුණු 06) 

c)   

I. බස් රථකේ එන්ිමට SAE 40 වර්ෙකේ ස්කන් න ක ල් කයොදන්කන් නම් SAE 40 යන්කනහි අෙය පැ ැදිලි 

 රන්න. 

 

ස්දන්හන දතල් ව්‍යල ඝනත්ව්‍යය / දුස් රොවිතොව්‍යය 

(ලකුණු 08) 

 

II. ස්කන්   ක ල් වල පැවතිය යුතු ගුණොංෙ තුනක් නම්  රන්න. 

 

දුස්රොවිතොව්‍යය ප්‍රමොණව්‍යත් පරිදි තිබීම. 

මල  ෑමට ආධ්‍ොර දනොවීම. 

දපණ හට දනොගැනීම. 

තොපයට හො පීඩනයට ඔදරොත්තු දීම. 

චලිත පෘෂ්ඨ අතර ස්ථරයක් දස් ක්‍රියොකිරීම. 
(ලකුණු 12) 
 

03) ඔබ නිවකස් කරදි මැදෙැනීමට ඉස්ත්‍රික් ය (Iron) නිවකස් ඇති ක කවනිය ට සවි ර ක්‍රියොත්තම   ල විට 

නිවකස් විදුලිය විසන්ි විය. 
 

A. විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය ක්‍රියොත්තම  කිරීකම්දී විසන්ි වී තිබුකන් කශ්‍්ෂ ධොරො පරිපථ බිඳිනය (RCCB) නම්, 

 
I. කමම කදෝෂය ඇතිවීමට බලපෑ ක ්තුව කුමක් විය  ැකිද? 

 

විදුලිය  ොන්දුවීමක් / භූගත වීමක් 
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(ලකුණු 04) 

II. නිවකස් ඇති කවනත්ත ක කවනිය ට විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය සම්බන්ධ  ල විට එය ක්‍රියොත්තම  විය. නමුත්ත 

ඉස්ත්‍රික් ය ස්පර්ශ්‍  රන විට ඔබට විදුලි සැර වදින ලදී. කමම ක කවනිකේ යම් කදෝෂයක් පවතීද? 

පවතීනම් එය කුමක්ද? 

 

ද දව්‍යනිදේ භූගත රැහැන විසන්ි වී තිබීම. 
(ලකුණු 04) 

III. නිවකස් ඇති RCCB උපොංෙය ෙලවො දැමීම මගින් ඔකේ ප්‍රශ්‍්නය විසඳොෙ   ැකි බව මිතුරකු ඔබට පවසන 

ලදී. කමමගින් ඇතිවිය  ැකි අවදොනම කුමක්ද? 

 

මිනිසුන්ට විදුලි සැර ව්‍යැදීදේ අව්‍යධ්‍ොනමක් ඇති දේ. / විදුලි  ොන්දුව්‍ය දී විසන්ි වීමට උපංගයක් දනොමැති 

දේ. 
(ලකුණු 04) 

 

B. විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය ම  1000W , 230V කලස සඳ න් විය.  

 

I. කමම විදුලි ඉස්ත්‍රික් ය දින ට පැය ½    ොලයක් මොසයක් භොවි කේදී වැයවන් විදුලි ඒ   ෙණන 

ෙණනය  රන්න. 

1000w × 0.5 h × 30 

      1000 
    = 15 kwh / ඒ   15 

 

                                                                                                                                                     (ලකුණු 06) 

II. විදුලි ඒ  යක් රු. 15 ක් නම් මොසි ව විදුලි ඒ   සඳ ො වැයවන මුදල ෙණනය  රන්න. 

 

15 × රු. 15 = රු. 225 

(ලකුණු 05) 

 

C. කමම වැයවන විදුලිය ඉතිරි  රෙැනීමට සූර්ය ක ෝෂ පද්ධතියක් සවි කිරීම සුදුසු බව කයෝජ්‍නො  රන ලදී. 

කම් සඳ ො ජ්‍ල්ලයට සම්බන්ධ (on – grid) සූර්යක ෝෂ පද්ධතියක් සවිකිරීමට ඔබ අද ස්  රයි. 

 

I. ජ්‍ොලයට සම්බන්ධ (on-grid) සූර්යක ෝෂ පද්ධතිය  සූර්ය පැනල ප්‍රතිවර්ථ ය (Inverter)  ො විදුලි 

මීටරය යන ක ොටස්  ර ො සූර්ය ක ෝෂ පද්ධතිය ජ්‍ොලයට සම්බන්ධ වන ආ ොරය ඇඳ කපන්වන්න. 

 

 

 

 

               විදුලි ජොලයට 

 

 

      නිව්‍යසට 

(ලකුණු 08) 

 

විදුලි  

මීටරය 

ප්‍රතිව්‍යර්ත ය 

Inverter 

සූර්ය 

පැනලය 
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II. සූර්ය ක ෝෂ පද්ධතිකේ ඇති ප්‍රතිවර්ථ ය (Inverter) මගින් සිදු  රන්කන් කුමක්ද? 

 

සරළ ධ්‍ොරොව්‍ය ප්‍රතයොව්‍යර්ත ධ්‍ොරොව්‍යක් බව්‍යට පත්කිරීම. DC            AC 

(ලකුණු 05) 

 

III. සවි ර  ලක් ෙ වන විට ප්‍රතිවර්ථ් ය ගිනිෙැනීමට ලක් විය. එම ගින්න නිවීමට භොවි ො  ල  ැකි ගිනි 

නිවන උප රණ වර්ෙයක් නම්  රන්න. 

 

වියළි කුඩු ගිනි නිව්‍යනය / CO2 

(ලකුණු 05) 

 

IV. නව ප්‍රතිවර්ථ යක් මිලදී ෙැනීකම්දී ප්‍රමිතිකයන් යුතු උපොංෙයක් ක ෝරො ෙ  යුතු කේ. ප්‍රමිතියක් යනු 

කුමක්ද? 

 

නිෂ්පොෙනයක්, ක්‍රියොව්‍යලියක් දහෝ දස්ව්‍යොව්‍යක් සඳහො ව්‍යන අව්‍යශයතො, නීති හො නියොමන ෙක්ව්‍යන ලියවිල්ලක්. 

(ලකුණු 05) 

 

D. සූර්ය පැනල සවිකිරීමට විදින ලද සිදුරු වලින් ජ්‍ලය  ොණ්දදු වීම නිසො ව ලකේ දැව දිරොපත්ත වී ඇති බව 

දක්නට ලැබුණි. 

 

I. ව ලයට නැගීමට කයොදොෙ   ැකි උප රණයක් නම්  රන්න. 

 

ඉනිමග / පලංචිය 
(ලකුණු 05) 

 

II. ව ලයට නැෙ වැඩ කිරීකම්දී අනතුරුදොය  බව අඩු  ර ෙැනීමට භොවි ො  ල  ැකි ආරක්ි  උපොංෙ 

කද ක් නම්  රන්න. 

 

හිස් ආව්‍යරණ, ශරීර ආව්‍යරණ, පො ආව්‍යරණ, ඇස් ආව්‍යරණ 

(ලකුණු 06) 

 

III. ව ලය ඉදිකිරීමට කයොදෙ   ැකි කසවිලි ද්‍රවය 3ක් නම්  රන්න. 

 

උළු, ඇස්බැස්දටෝස්, තහඩු, දපොල් අතු, පිදුරු 

(ලකුණු 06) 

 

IV. ව ලකේ පරොයනය ඉ  වැඩි නිසො අට්ටවොල ව ලයක් ඉදි ළ යුතු විය. ව ලකේ  රස් ඩක් ඇඳ එහි 

අට්ටවොල, මුදි යටලී, බිත්තති යටලී  ො පරොල නම්  රන්න. 

                                                                 (ලකුණු 08) 
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V. ව ලය දැව කවනුවට කලෝ  කයොදොෙැනීකම් වොසි කද ක් ලියන්න. 

 

ශක්තිමත් බව්‍ය,  ල්පැව්‍යැත්ම, දසොයොගැනීදේ පහසුව්‍ය, අලං ොරය 

(ලකුණු 04) 

 

04)   

A. පොව න් නිෂ්පොදන ආය නය  2024 වර්ෂකේ නිෂ්පොදන පිරිවැය  ො අකලවි විස් ර ප   පරිදි කේ. 

 

• සමසථ් වොර්ි  ස්ථොවර පිරිවැය - රු. 500,000 
• එක් පොව න් කජ්‍ෝඩුවක් නිපදවීමට විචලය පිරිවැය - රු. 250 
• මොසි  නිෂ්පොදි  පොව න් කජ්‍ෝඩු ෙණන - 2000 
• පොව න් කජ්‍ෝඩුව  විකුණුම් මිල - රු. 800 

 
I. ඔහුකේ වොර්ි  ආදොයම ෙණනය  රන්න. 

 

ආෙොයම = 2000 × රු. 800 × 12 

            = රු. 19 200 000 

(ලකුණු 20) 

II. වොර්ි  පිරිවැය ෙණනය  රන්න. 

 

පිරිව්‍යැය = රු. 500 000 + (රු. 250 × 2000 × 12) 

            = රු. 500 000 + රු. 6 000 000 

            = රු. 6 500 000 

(ලකුණු 10) 

 

III. ආය නකේ වොර්ි  ලොභය ෙණනය  රන්න. 

 

ලොභය  = රු. 19 200 000 - රු. 6 500 000 

           = රු. 12 700 000 

(ලකුණු 10) 
 

IV. ආය නකේ ලොභ සමච්කේදන ලක්ෂය සඳ ො වන පව න් ඒ   ෙණන කසොයන්න. 

 

ලොභ සමච්දේෙන ලක්ෂයය = ස්ථොව්‍යර පිරිව්‍යැය 

                                             ඒ   විකුණුේ මිල - විචලය පිරිව්‍යැය 

                                        = රු. 500 000       

                                           රු. 800 - රු. 250 

                                        = ඒ   909 / 910 

(ලකුණු 10) 
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V. එළකෙන වර්ෂකේදී නිෂ්පොදනය ඒ   3000ක් දක්වො වැඩි කිරීමට අකේක්ි ය. එළකෙන වර්ෂකේ 

ආය නකේ වොර්ි  ලොභය ක ොපමණද? 

 

පිරිව්‍යැය  = රු. 500 000 + (රු. 250 × 3000 × 12) 

              = රු. 9 500 000 

ආෙොයම = රු. 3000 × රු. 800 × 12  

              = රු. 28 800 000 

ලොභය   = රු. 28 800 000 - රු. 9 500 000 

                        = රු. 19 300 000 

(ලකුණු 10) 

 

VI. එළකෙන වර්ෂකේ ලොභ සමච්කේදන ලක්ෂයය ෙණනය  රන්න. 

 

ලොභ සමච්දේෙන ලක්ෂයය = ස්ථොව්‍යර පිරිව්‍යැය 

                                            ඒ   විකුණුේ මිල - විචලය පිරිව්‍යැය 

                                        = රු. 500 000 

                                           රු. 800 - රු. 250 

                                        = ඒ   909 / 910 

 

(ලකුණු 15) 

 

 

B ද ොටස - සිවිල් තොක්ෂණදේෙය 

 
05) රත්තනපුර කමකන්රිපිටිය  ණිෂ්ඨ විදයොලකේ ජ්‍ල සැපයුම ලබොකෙන ඇත්තකත්ත ප්‍රධොන ජ්‍ල ෂ්පයුකමන් වන 

අ ර, ඒ සඳ ො පොසල කව  20 mm   කවෂ් ම්භයක් ඇති නලයක් කයොදො ඇ . කමම නලකයන් පොසල 

පුරො ඇති ජ්‍ල  රොම 5 ට ජ්‍ලය ලබො දී ඇ . 

 

 

                                  20mm                               රොමය 1 

                                                                     රොමය 2 
            ජ්‍ල             සැපයුම්                           රොමය 3 
            මනුව               නලය                         රොමය 4 
                                                                     රොමය 5 

                                            20mm 

 

A. විකේ   ොලකේදී කමම  රොම ප  එ වර විවෘ  වන අ ර එවිට ඇ ැම්  රොම වලට නිසි පරිදි ජ්‍ලය 
කනොලැබී යයි. කම් සඳ ො සැපයුකම් ඇති නලය කවනස්  ළ කනො ැකි බැවින් 500 උසින් ටැංකියක්  ැබීමට 

කයෝජ්‍නො වී ඇ . 
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I. ටැංකිය  ැබීම සඳ ො ආධොර යක්  ැනීමට අකේක්ෂො  රන අ ර ඒ සඳ ො ෙකඩොල් 1 ½   පළලින් යුතු 

ෙකඩොල් කුළුණු 4ක් ඉදිකිරීමට අකේක්ි ය. ඒ සඳ ො කයොදනු ලබන ෙකඩොල් කුළුකණ්ද පලමු වරිය  ො 

කදවන වරිය ෙකඩොල් එලන අන්දම රූපසට නකින් කපන්වන්න. 

 

                                                                                    3/4        3/4 

                               3/4 

                               3/4 

 

(1) ව්‍යරිය                                                                 (2) ව්‍යරිය 

                                                                                                                                                                       (ලකුණු 20) 

II. ෙකඩොල් කුළුණුවල ශ්‍ක්තිය ප්‍රමොණවත්ත කනොවන බැවින් ක ොන්ීට් කුළුණු 4ක් ඉදිකිරීමට කයෝජ්‍නො 

 රන ලදී. කමම ක ොන්ීට් කුළුණු සෑදීමට කයොදොෙ   ැකි ක ොන්ීට්වල මිශ්‍රණ අනුපො ය කුමක්ද? 

 

1 : 2 : 4 

(ලකුණු 10) 

 

III. ටැංකිය  ැබීම සඳ ො වන අ ළුව (Slab) දිෙ 3 m  ො පළල 2 m වන අ ර එම අ ළුව සඳ ො වැරෙැන්නුම් 

කයොදන අයුරු දිෙ  ො පළල නම්  රන ලද රූපසට නකින් කපන්වන්න. ප්‍රධොන වැරෙැන්නුම්  ො විහිදුම් 

වැරෙැන්නුම් නම්  ළ යුතුය. 

 

 

2 m                    විහිදුේ ව්‍යැරගැන්ුේ 

 

                                                                     ප්‍රධ්‍ොන ව්‍යැරගැන්ුේ 

                                 3 m                                                                                                                  (ලකුණු 15) 
 

B. ටැංකිය  ැබීමට කෙනො නල මතුපිට 20mm Type 400 කලස සඳ න් වූ අ ර, සවිකිරීකමන් පසු නල 

පුපුරොයොමට ලක්විය. 

 

I. Type 400 යනුකවන් සට න්  රඇත්තකත්ත කුමක්ද?         
 

නලයට ෙරොගත හැකි ද්‍රව්‍යස්ිති පීඩනය / පීඩනය 

40 m උස ජල  ඳක් ෙරොගත හැකි බව්‍ය / Bar 4ක් ෙරො ගත හැකි බව්‍ය                                                           

 (ලකුණු 10) 

 

II. නල පුපුරො යොම වැළැක්වීමට නම් ජ්‍ලනල සඳ ො කයොදෙ  යුත්තකත්ත කුමන නලයක්ද?          
 

Type 400 ට ව්‍යැඩි ඕනෑම නලයක් / Type 600 / Type 1000     
(ලකුණු 05) 
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III. ඔබ සඳ න්  ළ නල කයොදොෙැනීකමන් පසු නල පුපුරො කනොගිය අ ර ජ්‍ලය  රොම  රො පැමිකණන කේෙය 

ප්‍රමොණවත්ත කනොවුනි. ජ්‍ල ප කර් කේෙය වැඩි ර ෙැනීම සඳ ො ෙ   ැකි ක්‍රියොමොර්ෙ කද ක් සඳ න් 

 රන්න.     
 

නලව්‍යල විශ් ේභය ව්‍යැඩි කිරීම. / ක්‍රමදයන් කුඩොව්‍යන දලස නල දයදීම.  

ටැංකිදේ උස ව්‍යැඩි කිරීම.                                                                                                                                 
  (ලකුණු 10) 

 

IV. ප්‍රධොන ජ්‍ල සැපයුකමන් පොසල තුලට පැමිණි ජ්‍ලය නැව  ප්‍රධොන ජ්‍ල සැපයුම කව  ෙමන් කිරීම 

වැලැක්වීම සඳ ො ජ්‍ල සැපයුම් නලයට සවි ළ  ැකි උපොංෙයක් නම්  රන්න.                    
 

අනොගමන  පොටය (non – return valve)    
 (ලකුණු 10) 

 

V. පොසකල් සිසුන් 100ක් අධයොපනය ලබන අ ර එක් සිසුකවකු දින ට 5l   ජ්‍ල ප්‍රමොණයක් පරිකභෝජ්‍නය 

 රයි. කමම පොසකල් සවි ල 500lජ්‍ල ටැංකිය ප්‍රමොණවත්ත බව ඔබ සි න්කන්ද? නැතිනම් ඒ සඳ ො 

කයොදෙ  යුතු ජ්‍ල ටැංකිකේ ධොරි ොවය කසොයන්න. ජ්‍ල ටැංකිකේ දින කද  ට අවශ්‍ය ජ්‍ලය ෙබඩො  ර 

 බොෙ  යුතු බව සල න්න.   
 

  5 l × 100 = 500 l දින ට         දින 2 ට 1000 l ප්‍රමොණව්‍යත් දනොදේ.                                                                                                      

(ලකුණු 20) 

 

06)   

a) කයෝි  කද්ශ්‍නොෙොරයක් සැදීම සඳ ො සැලැස්ම ස  අත්තතිවොරම්  රස් ඩ කපනුම් ප   රූපකේ දැක්කේ. එම 
සියලු මිනුම් බිත්තති සැලැසක්මහි මධය කර්ඛොව සල ො මිලිමීටර වලින් දක්වො ඇ . 

 
I. ඉ   කෙොඩනැගිලි සැලැසම් සඳ ො මධය කර්ඛො දිෙ ෙණනය  රන්න. 

 

අත්තිව්‍යොරේ මධ්‍ය දර්ඛො දිග 
        2/ 6000                 12000 
        2/4000                  8000 
Add 
2πr  
       2/22 / 1 / 4000     12571.43 
            7     2                 32571.43 
                                        (32.57 m) 

 

(ලකුණු 10) 
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II. ප   දැක්කවන වැඩ අයි ම සඳ ො SLS 573 ට අදොලව ප්‍රමොණ ලබො ෙන්න. 

 

i. පොදම සඳ ො අවශ්‍ය ක ොන්ීට්                                                                                
(ලකුණු 10) 

ii. කපොකළොව සඳ ො අවශ්‍ය ක ොන්ීට්                                                                         
(ලකුණු 20) 

iii. කදොර ස  ජ්‍කනල් අඩු කිරීම් සහි ව බිත්තති සඳ ො ප්‍රමොණ ෙන්න. බිත්තතිය  උස 3000 mm කලස 
සල න්න.             
 
 

T D S Des T D S Des 

 
32.57 
  0.40 
  0.20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1   22 
2    7 

 
 
 
2.61 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.85 
3.70 
2.00 
2.00 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21.65 
 
6.29 
27.94 

I    පොෙම 
ද ොන්ීටය සඳහො 

ප්‍රමොණ පොෙදමහි 
 
 
 
II   දගබිම 
ද ොන්ීටය සඳහො 
දිග     = 6000 – 300 
                       2 
         = 5850 mm 
L        = 5.85 m 
 
පළල = 4000-

300×2 
                        2 
         = 3700 mm 
  W    = 3.70 m 
 
ව්‍යෘත්තො ොර ද ොටස 

සඳහො 
πr2 
1 × 22 × 4000 2 

2     7          2 
 

  
 
32.57 
  3.00 
 
 
 
 
0.90 
1.20 
 
 
 
0.50 
0.90 

 
 
 
97.71 
 
 
 
 
 
1.08 
 
 
 
 
1.40 
2.48 

III   ගදඩොල් බිත්ති 
සඳහො ප්‍රමොණ 
L = 32.57 m 
H = 3.00 m 
 
 
දෙොර සඳහො අඩු 

කිරීේ 
W = 0.9 m 
H = 1.2 m 
 
ජදන්ල සඳහො අඩු 

කිරීේ 
W = 0.50 m 
H = 0.90 m 

                                                                                                           
(ලකුණු 10) 
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b) 200 m ක් දිෙ මොර්ෙය  මධය කර්ඛොව ම  20 m පර රයකින් යුත්ත A සිට K දක්වො වූ  ඳුනොෙන්නො ලද 

ස්ථොන 11  දී මට්ටම් යටි පොඨොං  ලබොකෙන වොර්ථොෙ   රන ලදී. පිල් ලකුණු (T.B.M.) මුහුදු මට්ටකම් 

සිට 20.350 m කලසද සියලු මිනුම් මීටර් වලින්ද කේ. 

උප ොර  ස්ථොන අං  1 :- TBM – 2.455 

A – 1.360 

B – 1.250 

C – 0.590 

D – 0.690 

උප ොර  ස්ථොන අං  2 :-  

D – 1.745 

E – 1.530 

F – 1.320 

G – 1.215 

උප ොර  ස්ථොන අං  3 :-  

G – 1.445 

H – 1.250 

I   - 1.245 

J  - 1.090 

K – 0.890 

 

I. ඉ   පොඨොං  සම්ම  ආ ෘතිය  ඇතුලත්ත  රන්න. 
(ලකුණු 10) 

II. නැේම  ො බැසම් ක්‍රමය භොවි කයන් සෑම මධය කර්ඛො ස්ථොනය ම ඌනි  මට්ටම ෙණනය  රන්න. 
(ලකුණු 20) 

III. ඔබකේ ෙණනය නිවැරදි බව   වුරු  ර ෙැනීමට අදොල පරීක්ෂො ආකද්ශ්‍  රන්න. 
 
මට්ටේ 

ස්ථොනය 

පසු ෙැක්ම අතරමැදි 

ෙැක්ම 
දපර ෙැක්ම නැග්ම බැස්ම ඌනිත 

මට්ටම 
      20.350 

A 1.360     2.455 

B  1.250  0.11  22.915 

C  0.590  0.60  23.575 

D 1.745  0.690  0.100 23.475 

E  1.530  0.215  23.690 

F  1.320  0.210  23.900 

G 1.445  1.215 0.105  24.005 

H  1.250  0.195  24.200 

I  1.245  0.005  24.205 

J  1.090  0.155  24.360 

K   0.890 0.200  24.560 

 4.550  2.795 1.855 0.100 +1.755 
 
                                                    + 1.755                                                   + 1.755 

(ලකුණු 10) 
IV. කමම මොර්ෙය (a) ක ොටකසහි පවතින ඉඩම සඳ ො භොවි ො  රයි නම් ඔබකේ වගුකේ පොඨොං  සල ො 

පොකරහි ස්වභොවය ලියන්න. 
 

 න්ෙක්                                                                                                                                (ලකුණු 10) 
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C ද ොටස - විදුලි හො ඉදලක්දරොනි  තොක්ෂණදේෙය 
 

07)   

a) ශ්‍රී ලං ොකේ විදුලි පරිකභෝජ්‍නය සඳ ො විදුලිය නිපදවීමට ජ්‍ල විදුලි බලොෙොර සැළකිය යුතු වැඩි දොය ත්තවයක් 
දක්වයි. 

I. ශ්‍රී ලං ොව වැනි රට ට ජ්‍ල විදුලි බලොෙොර ස්ථොපනය කිරීකම් වොසි 03ක් සඳ න්  රන්න. 
 
ජලය ප්‍රමොණව්‍යත් පරිදි තිබීම. 
ඒ ො ොරී දලස ව්‍යර්ෂොව්‍ය පැව්‍යතීම. 
ජලොශ පද්දධ්‍ති තිබීම. 
රදට් දපොසිල ඉන්ධ්‍න දනොමැතිවීම. 
වියෙම අඩු වීම. 

(ලකුණු 06) 
 

II. විදුලි බලොෙොරකේ ජ්‍න ය (Genarater) මඟින් නිපදවන විදුලි ශ්‍ක්තිය ජ්‍ලොශ්‍කේ රැස්  ර ෙන්නො ජ්‍ල 
ස් න්ධය (m), ගුරුත්තවජ්‍ ත්තවරණය (g)  ො ජ්‍ල හිස (H) ම  රඳො පවතී. ජ්‍ල හිස යනු කුමක්ද? 
 
ජලොශදේ ජල මට්ටදේ සිට තලබමරය දතක් ඇති සිරස් උසයි. 

(ලකුණු 05) 
 

III. ජ්‍ල හිස අනුව ජ්‍ල විදුලි බලොෙොර වර්ගී රණය  රන ආ ොරය දක්වන්න. 
 
(a) අඩු හිස සහිත බලොගොර             - Low Head Plants   H < 15 m 
(b) මධ්‍යම හිස සහිත බලොගොර         - Medium Head Plants   15 < H < 70 m 
(c) ඉහළ හිස සහිත බලොගොර           - High Head Plants   70 < H < 250 m 
(d) ඉතො ඉහළ හිස සහිත බලොගොර   - Very High Head Plants   H ˃ 250 m 

 
(ලකුණු 08) 
 

IV. ජ්‍ල විදුලි බලොෙොරය ට අවශ්‍ය  ලබමනය (Turbine) ක ෝරො ෙැනීකම්දී මූලි ව සල ො බලන  රුණු 
02ක් ලියන්න. 
 
ජල හිස , ජල ප්‍රමොණය / ප්‍රව්‍යොහය 
 

(ලකුණු 06) 
 

V. ආකේගී වර්ෙකේ  ලබමර (Impulse type turbine) කයොදො ෙන්කන් කුමන ස්ථොන සඳ ොද? ආකේගී 
වර්ෙකේ  ලබමර සඳ ො උදො රණ කද ක් කදන්න. 
 
ව්‍යැඩි ජල හිසක් හො ජල ප්‍රව්‍යොහයක් සහිත ස්ථොනව්‍යලට දපල්ටන් වීල් , දක්‍රොස්්්දලෝ 
 

(ලකුණු 08) 
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VI. ජ්‍ල විදුලි බලොෙොරකේ ඇති ජ්‍නන උපකපොළහි ක  ලො පරිණොම කේ ප්‍රොථමි කේ  ො ද්විතියි කේ එතුම් 
සම්බන්ධ වී ඇති ආ ොරය අදොළ කවෝල්ීය ොද සමගින් ඇඳ දක්වන්න. 
 

 

                 ප්‍රොථමි ය                                            ද්දවිති ය 

                  Star                                                Delta 

                  10 – 15 kv                                          132/220 kv 

 
(ලකුණු 20) 

 
b) 400 V, 50 Hz ක  ලො සැපයුම ට කඩල්ටො ක්‍රමය ට සම්බන්ධ  ර ඇති සමබර විබැරක් දඟර 3කින් 

සමන්වි  කේ. එම එක් එක් දඟරය  ප්‍රතිකරෝධය (R) 6Ω ද, කේර  ප්‍රතිබොධනය (XL) 12Ω ද කේ. ඒ ඇසුරින් 
ප   දෑ ෙණනය  රන්න. 
 

 
 

I. එක් දඟර  සම්බොධනය (Impedance)   

 

 

සේබොධ්‍නය z      = √R2 + XL
2 

                                = √162 + 122 

                     = √400 

                 Z  = 20Ω 

                                                                                                                                             (ලකුණු 10) 
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II.  ලො ධොරොව (Phase current) 

 

V                 = IR 

400              = I × 20 

400              = I 

 20 

Iph                        = 20A 

 ලො ධ්‍ොරොව්‍ය 

                                                                                                                                                        (ලකුණු 10) 

 

III. ජ්‍ව සොධ ය (Power factor)  

 

 20Ω 

 

   

    ѳ  

                                  16Ω 

Cos ѳ = 16 
              20 
Cos ѳ = 0.8 

ජව්‍ය සොධ්‍ ය = 0.8 

 

                                                                                                                                                        (ලකුණු 12) 

 

IV.  ලො 3හි ම වැය වන සුළු ජ්‍වය               

 

එක්  ලොව්‍ය  ජව්‍යය Pph    = Vp1 × Iph × cos ѳ 

                                           = 400 × 20 × 0.8 

                                            = 6400 w 
      ලො 3 ව්‍යැයව්‍යන මුළු ජව්‍යය = 3 × 6400w 
                                                = 19200w / 19.2 kw 
                                                                                                                                           (ලකුණු 15) 
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08)   

a) රූපකේ දක්වො ඇත්තකත්ත වර්ධ යක් කලස කයොදො ෙන්නො පරිපථයකි. 

 

 
I. කමය කිනම් ආ ොරකේ වර්ධ යක්ද? පිළිතුර සනොථ  රන්න. 

 

අපව්‍යර්ත  ව්‍යර්ධ්‍ යකි. - අපව්‍යර්ත  අග්‍රයට ප්‍රෙොනය ලබො දී ඇති නිසො 
(ලකුණු 10) 

 

II. කමම පරිපථකේ R1 = 1KΩ ද R2 = 20KΩ ද නම් කවෝල්ීය ො ලොභය කසොයන්න. 

 

      දව්‍යෝල්ීයතො ලොභය AV  = -Rf 
                                                 Rin 
                                             = -20 kΩ 
                                                  1 kΩ 
                                              =  -20 

(ලකුණු 10) 

 

III. කමහිදී ප්‍රධොන කවෝල්ීය ොවය (Vin) 250 mV නම් ප්‍රතිදොන කවෝල්ීය ොව (Vout) කසොයන්න. 

 

AV    = Vout 

                    Vin 

               = Vout           = -20 

                  250 mv 

              = -5000 mv/-5v 

(ලකුණු 10) 

 

IV. ප්‍රධොන සංඥොකේ  රංෙො ොරයත්ත ප්‍රතිදොන සංඥොකේ  රංෙො ොරයත්ත එ ට  ලොවර් ය  ඇඳ දක්වන්න. 
 

                                                                               (ලකුණු 20) 
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V. කමම පරිපථකේ ප්‍රතිදොනයට සම්බන්ධ  ර ඇති ආකලෝ  විකමෝචන ඩකයෝඩය (LED) සඳ ො ලබො ෙන්නො 

කවෝල්ීය ොවය 2V ද ඒ තුළින් ෙලන ධොරොව 20mA ද, නම් LED සමෙ කශ්‍ර්ණිෙ ව කයදිය යුතු 

ප්‍රතිකරෝධකේ (R) අෙය ෙණනය  රන්න. 

 

V = IR ප්‍රතිදරෝධ්‍යට දයදීම. 

3 = 20 ×10-3 × R 

R = 150 Ω 

(ලකුණු 10) 

 

b) සිසුකවක් නිවස   ොමරය ට ස්වොභොවි  ආකලෝ ය  ො වො ොශ්‍රය උපරිම කලස ලබො ෙැනීමට ආකලෝ  
 ත්තවය, පරිසර උෂ්ණත්තවය  ො වර්ෂොවට සංකේදී ස්වයංීයව විවෘ  වන ජ්‍කන්ලයක් සවි කිරීමට සැලසුම් 

 රයි. ප   දැක්කවන  ත්තව වලදී ජ්‍කන්ලය විවෘ  වන කස් සැලසුම ස ස්  ර ඇ . 

 

A.  ොමරයට ප්‍රමොණවත්ත ආකලෝ යක් කනොලැකබන අවස්ථොව  

B.  ොමරය තුළ උෂ්ණත්තවය ඉ ළ යොම. 

C. වර්ෂොව පැවතීම. 

 

පිට  වර්ෂොව කනොමැති නම් පමණක් ජ්‍කන්ලය විවෘ  විය යුතුය. එකමන්ම  ොමරයට ප්‍රමොණවත්ත 

ආකලෝ යක් කනොලැකබන විට  ො  ොමරය තුළ උෂ්ණත්තවය ඉ ළ යන විට පමණක් ජ්‍කන්ලය විවෘ  විය 

යුතුය. 

ඉ   A, B ස  C  ත්තවවලදී  ර්  මට්ටම් 1 ලැකබන කස් සංකේද  ස ස්  ර ඇ . 

 

I. ඉ   A,B ස  C  ත්තව යටකත්ත ජ්‍කන්ලය විවෘ  විට පමණක් සළ ො පරිපථයක් සැලසුම් කිරීමට අවශ්‍ය 

ස ය ො වගුවක් ස ස්  රන්න. 

 

 

A B C Output 

0 0 0 0 

0 0 1 0 

0 1 0 1 

0 1 1 0 

1 0 0 1 

1 0 1 0 

1 1 0 1 

1 1 1 0 

 

(ලකුණු 20) 
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II. ර්ට අදොළ බූලිය ප්‍ර ොශ්‍ය ලියන්න. 

 

A + B + C 

(ලකුණු 10) 

 

III. එම බූලිය ප්‍ර ොශ්‍නයට අදොළ  ර්  පරිපථය අඳින්න. 

 

 
(ලකුණු 10) 

 

 

 

 

යොන්ි  තොක්ෂණදේෙය - D ද ොටස 
 

09)   

I. ප   රූප සට කනහි දක්වො ඇත්තකත්ත බද කරෝදයකි. එහි අං   රන ලද ක ොටස් නම්  රන්න. 

 

                                                 
1) බඳ දරෝධ්‍  (Brake Drum) 

2) ආපසු දුු (Return Spring) 

3) Brake Shoes / Liner 

4) දරෝධ්‍  සීරුමොරුව්‍ය (Brake Adjestor) 

5) Wheel Cylinder 

6) Brake Plate (දරෝධ්‍  තැටි) 

                                                                                                                                       (ල.3×6=18) 
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II. බද කරෝද  (drum brake) වලට සොකේක්ෂව  ැටි කරෝධ  (Disk brake) පද්ධතිකේ ඇති වොසි 4ක් ලියො 

දක්වන්න. 

 

• බ්ඳ දරෝධ්‍  ව්‍යල ඇති බඳ දව්‍යුව්‍යට තැටි දරෝධ්‍  ව්‍යල ඇත්දත් දරෝෙය සමඟ භ්‍රමණය ව්‍යන 

තැටියකි.  
• ඝර්ෂණ පෘෂ්ඨ  ව්‍යර්ගඵලය ව්‍යැඩිය. 
• කුඩො දමෝටර් රථව්‍යල දයදීමට පහසු වීම. 
• නිෂ්පොෙන වියෙම අඩුය. 
• ධ්‍ොව්‍යනදේදී තැටිදයහි මධ්‍යදේ සිට පිටත දෙසට ව්‍යොත ධ්‍ොරොව්‍යක් ගලොයන බැවින් දහොදින් සිසිල් 

වීම. 
• ක්ෂණි  ප්‍රතිචොර ව්‍යැඩිය. 

(ල.4×4=16) 

 

III. ප   දැක්කවන ක ෝණයන් රූප සට න් මඟින් දක්වො පැ ැදිලි  රන්න. 

a. ධන  ැම්බර් ක ෝණය (Positive Camber Angle) 

 

 

     + හැඩ ද ෝණය යු අක් ඩ (ද ටි) අක්ෂ ෙණ්දේ තිරසට ඇති  

                                                        ආනතියයි. 

 

 

 

 

 

 

 

b. ඇතුලු ඇලය (Toe – in Angle) 

 

දමෝටර් රථය  ඉදිරිපස දරෝෙ ව්‍යලට ඉහළින්, ඉදිරි දරෝෙ දෙස බැලූවිට (සැලැස්ම) දරෝෙව්‍යල පරතරයට 

ව්‍යඩො පිටුපස පරතරය ස්ව්‍යල්පයක් ව්‍යැඩිනේ ඇතුලු ඇලය නේ දේ. 
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c. අනුෙොමී ක ෝණය (Caster Angle) 

 

දමෝටර් රථය  ඉදිරි දරෝෙ හැදරුදේ රජ ඇණය දහෝ ගුලො මූට්ටු දෙ ක් ව්‍යටොය. දමම ගුලො මූට්ටු දහෝ 

රජ ඇණය ඒව්‍යොදේ මධ්‍ය දර්ඛො හො සිරස සමඟ සොෙන ද ෝණය අුගොමී ද ෝණය නේ දේ. 

 

 
 

d. රජ්‍ ඇණ ආනතිය (King Pin Inclination) 

 

දමෝටර් රථය  රජ ඇණය දහෝ ගුලො මූට්ටු පිහිටුව්‍යො ඇත්දත් රථය ඉදිරිදයන් බැලූවිට එහි මධ්‍ය දර්ඛොව්‍ය 

සිරසින් දරෝෙයක් ඉව්‍යතට ඇලයක් ඇතිව්‍යන පරිදිය. දමම මධ්‍ය දර්ඛොව්‍ය සිරස සමඟ සොෙන ද ෝණය රජ 

ඇණ ආනතිය නේ දේ. 

 

                     

(ල.5×4=20) 
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IV. කපට්‍රල් කමෝටර් රථය  භොවි ොවන  ොබියුකර්ටරය  ඉපිලි කුීරකයහි  ොර්යය වො ය තුනකින් පැ ැදිලි 

 රන්න. 

 

දපෝෂණ දපොේපදේ පීඩනය යටදත් පිට ද දරන ඉන්ධ්‍න, දපරහන තුළින්  ොබියුදර්ටරදේ ඉපිල 

කුීරයට පැමිදණ්. ඉපිල කුීරය ඉන්ධ්‍න ගබඩො  ර ගන්නො අතර, ඉන්ධ්‍න කිසිව්‍යක් දනොමැති 

අව්‍යස්ථොව්‍යලදී ඉපිල්ල පහත් වී එයට සේබන්ධ්‍ වී තිදබන කුරු  පොටය විව්‍යෘතව්‍ය පව්‍යතී. එවිට දපෝෂණ 

දපොේපදේ සිට ඉන්ධ්‍න ඇතුලු වීදේ මොර්ගය ඔස්දස් පැමිදණන ඉන්ධ්‍න, ඉපිල කුීරය තුළට ගලොඑයි. 

ඉන්ධ්‍න පිරීමත් සමඟ ඉපිල්ල පොවී පහළට ගමන් කිරීම සිදු දේ. ප්‍රමොණව්‍යත් දලස ඉපිල කුීරය පිරුණු පසු 

කූරු  පොටදයන් ඉන්ධ්‍න ඇතුලුවීදේ මොර්ගය ව්‍යැඩි දේ. 

                                                                                        (ඕනෑම  රුණු 3 ට ලකුණු ලබො දෙන්න.) 

(ල.3×2=6) 

 

V. ඩීසල් විදුම් පද්ධති වලදී කයොදො ෙන්නො ප්‍රධොන විදුම් ක්‍රම කද ක් දක්වන්න. 

 

සෘජු විදුේ ක්‍රමය, ව්‍යක්‍ර විදුේ ක්‍රමය 

( Direct Injection, Indirect Injection) 

 

VI. ඩීසල් විදුම් පද්ධතිකයහි සිදුවිය  ැකි කදෝෂ ක ්තුකවන් කමෝටර් රථකයහි ධොවනකේදී සිදුවන කවනස් ම් 

තුනක් ලියන්න. 

 

• දතල් පීඩනය අඩු වීම දහත්ුදව්‍යන් රථදයහි ව්‍යයොව්‍යර්තනය අඩු වීම දහ්තුදව්‍යන්  ඳු ව්‍යල ධ්‍ොව්‍යනය 

අපහසු වීම. 

• දමෝටර් රථ එන්ජිමහි ගැසස්ීේ ව්‍යැඩි වීම නිසො ධ්‍ොව්‍යනදේදී මගීන්ට අපහසුතො ඇතිවීම. 

• දමෝටර් රථය ධ්‍ොව්‍යනය ආරේභ කිරීදේදී ප්‍රමොෙයක් ඇති වී ආරේභ  වීම. (Start වීම ප්‍රමොෙ වීම.) 

• සුදු දුම පිට වීම දහ්තුදව්‍යන් පරිසරයට හොනි සිදු වීම. 

(ල.3×2=6) 

 

VII. කමෝටර් රථය  ආරම්භ  පද්ධතිකයහි (Starting System) ආපදොවක් වන්කන් නම් කදෝෂය නිවැරදි කිරීම 

සඳ ො පරීක්ෂො  ළ යුතු ප්‍රධොන  රුණු තුනක් ලියො දක්වන්න. 

 

• ප්‍රථමදයන් බැටරිදයහි විභව්‍ය අන්තරය පරීක්ෂො කිරීම. 

• ආරේභ  දමෝටරදයහි විදුලි රැහැන් පරීක්ෂො කිරීම. 

• ආරේභ  දමෝටරය පරීක්ෂො කිරීම. 

• ජ්ව්‍යලන ෙඟරය පරීක්ෂො කිරීම. 

(ල.3×6=18) 

 

VIII. කපට්‍රල් එන්ිම  සම්ීඩන අනුපො ය වැඩිකිරීමට ඇති බොධොවක් පැ ැදිලි  රන්න. 

 

• දපරල් ව්‍යල ව්‍යොෂ්පශීලීතොව්‍යය ව්‍යැඩිවීම. 
• සේපීඩන සහ දතල් පොලන ව්‍යළලු දගවී තිබීම. 
• එන්ජින් සිලින්ඩරය  ැපී තිබීම. 
• ගෑස් ට් ව්‍යල දෙෝෂ තිබීම. 

(ලකුණු 10) 
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10) ප   රූප සට කනන් දක්වො ඇත්තකත්ත මධයම  ොබන් වොකන් වලින් නිපදවො ඇති ඇණයක් ස  මුරිච්ියකි. 

 

                        
I. ඉ   ඇණය සඳ ො අවශ්‍ය මුරිච්ිය  පො ඇත්තකත්ත (M12) කපොටක් සහි ව නම් ඒ සඳ ො කයොදොෙත්ත කලෝ  

දණ්දකඩහි විදිය යුතු සිදුකර් විශ්‍් ම්භය ෙණනය  රන්න. (M12 සම්ම  කපොකටහි අන් රොලය 1.75 කි.) 

 

d = D – (1.3 × P) 

විදිය යුතු සිරුදර් විෂ් ේභය = මුරිච්චිදේ බොහිර විෂ් ේභය - ( 1.3 × ඉස්කුරු්ු අන්තරොලය) 

d = 12 – ( 1.3 × 1.75 ) 

d = 12 – 2.275 = 9.725 mm 

විදිය යුතු සිදුදර් විෂ් ේභය 9.8 mm දලස ගතහැකි අතර විදුේ  ටුව්‍ය 9 mm දලස ගත හැ . 

(ලකුණු 20) 

 

II. ඇණය නිෂ්පොදනය කිරීමට පිට  කපොට  ැීමට  ොක්ෂණි  ක්‍රමයක් කලස කයොදො ෙනු ලබන නිපදවීකම් 

උප රණය නම්  රන්න. 

 

පිටත දපොට  ැපීමට - ඉස්කුරු්ු  ැටය  

 

 

(ලකුණු 05) 

 

III. ඉ   ඇණය නිපදවීමට කයොදො ෙන්නො නවීන ම ශිල්ප ක්‍රම 2ක් ලියො ද වන්න. 

 

• CNC දල්ත් මැෂින් 

• CNC ඇණ  පන මැෂින් 

(ලකුණු 10) 

 

IV. එම දක්වො ඇති ක්‍රමයක් මඟින් ඇණය ස  මුරිච්ිය නිපදවීමට අදොළ ක්‍රමකේදය විස් ර  රන්න. 

 

• CNC දල්ත් මැෂින් එ ක් මගින් ඇණය  ැපීදේදී අව්‍යශය දිග සහ විෂ් ේභය සහිත දලෝහ 

ෙණ්ඩක් ගැනීම. 

• ඉන්පසු CNC මැෂින් එදක් ඇණයට සහ මුරිච්චියට අව්‍යශය විධ්‍ොනයන් (Command) ලබදී ඇණය 

සහ මුරිච්චිය දව්‍යන දව්‍යනම ලියවීම. 

• අව්‍යසොනදේ දහොඳ නිමවුමක් ලබොගැනීම. (දපොලිෂ් කිරීම මගින්) 
(ලකුණු 30) 
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V. කමම ඇණ ස  මුරිච්ි භොවි ොවන අවස්ථො 4ක් ලියො දක්වන්න. 

 

• ව්‍යහලව්‍යල පරොල සහ පිටි සවිකිරීමට 

• දේස ව්‍යල රොමුව්‍යට ලෑලි සවිකිරීම. 

• නිව්‍යස්ව්‍යල දෙොර පලු ව්‍යලට පටි ඇල්ලීමට 

• යන්ත්‍ර සූත්‍ර ද ොටස් එ ලස් කිරීමට 

• දමෝටර් රථව්‍යල විවිධ්‍ ද ොටස් සේබන්ධ්‍ කිරීමට 
(ලකුණු 20) 

 

VI. කමම ක්‍රියොවලිය සිදු කිරීකම්දී ඔබ විසින් අනුෙමනය  රන ආරක්ෂ  පිළිකවත්ත තුනක් දක්වන්න. 

 

• අත් ව්‍යැසුේ, හිස් ආව්‍යරණ භොවිතය 

• ආරක්ෂිත  ණ්නොඩි භොවිතය 

• අත් ද ොට ඇඳුේ භොවිතය. 

• ආරක්ෂිත පොව්‍යහන් පැළදීම. 

• ආරක්ෂිත ුව්‍යරු ව්‍යල සඳහන්  ර ඇති දද්ද පිළිපැදීම. 
(ලකුණු 15) 
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